До додаткового переліку підручників увійшли нововидані – директор департаменту загальної середньої та дошкільної освіти МОН молодьспорту О. Єресько




              Поява додаткового переліку підручників, які дозволено використовувати педагогам у навчальному процесі, пов’язана виключно з тим, що було видано низку нових підручників. Про це в ексклюзивному коментарі кореспондентові ІА «Наголос» сказав директор департаменту загальної середньої та дошкільної освіти МОНмолодьспорту Олег Єресько.

«Додатковий перелік підручник з’явився у зв’язку з появою нових підручників», - розповів О. Єресько, відповідаючи на запитання кореспондента.

Він також додав, що у переліку є, зокрема, підручники авторів з Інституту інноваційних технологій і змісту освіти.

На запитання, чи є у переліку підручники, які раніше були заборонені Міністерством освіти, експерт відповів негативно.

«Заборонених підручників ми не рекомендуємо. Лише ті, які мають відповідний гриф МОНмолодьспорту», - констатував він.

Нагадаємо, у листі МОНмолодьспорту міститься додатковий перелік навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України для використання в основаній і старшій школі у загальноосвітніх навчальних закладах з навчанням українською мовою у 2012/2013-му навчальному році.

Зокрема, школам пропонують користуватися підручниками з української мови та літератури, посібниками для ЗНО, підручниками з німецької, англійської, французької та іспанської мов, з історії України та всесвітньої історії, трудового навчання та основ здоров’я, фізичної культури, захисту вітчизни, хімії, біології, географії, математики, інформатики, світової літератури та російської мови.

Додамо, рішення про доповнення переліку ухвалене з метою упорядкування програм та навчальної літератури виданих у 2012-му році, які рекомендуються для використання в навчально-виховному процесі та не увійшли в основний перелік.

Зазначимо, впродовж осені Міністерство освіти заборонило використання в школах 11 підручників. Вони не мали грифу і схвалення міністерства

