22 лютого 2013 року у ПК «Сучасник» відбувся культурно-розважальний конкурс «Лицарський турнір». У конкурсі взяли участь  учні загальноосвітніх закладів міста. Висловлюємо вдячність педагогам та учням, які брали участь у прекрасному святі: 
ЕНВК №1: Лицар - Гаврильченко Сергій, учень 11-А класу;

група підтримки у складі: Біряк Владислав, учень 11-А класу, Малахова Ольга, учениця 9-В класу, Погуляй Олександра, учениця 11-А класу, Ніколаєнко Максим, учень 11-А класу, Вареник Ксениія, учениця 11-А класу, Мартиненко Данило,учень 11-А класу. 

Керівники команди: Гордієнко В.М., педагог–організатор  та Балтрамсюнес В.Л., керівник гуртка.

ЕЗОШ №2: Лицар - Троцюк Сергій, учень 10-Б класу;

група підтримки у складі: Молоканова Анна, учениця 10-Б класу; Темненко Анна, учениця 10-Б класу; Дорошенко Марія, учениця 10-Б класу; Ківільова Анастасія, учениця 10-Б класу; Штробль Владислав, учень 10-Б класу; Березняк Євген, учень 10-Б класу, Давидов Денис, учень 10-Б класу, Попов Олексій, учень 10-В класу, Дмитрієв Микита, учень 10-В класу.

Керівник команди: Павлюк С.І., педагог-організатор.
ЕБГ «Гармонія»: Лицар – Давидченко Денис, учень 11-В класу;

Група підтримки у складі: ОсіповаОлекесандра, учениця 11-Б класу; Коняшкіна Марина, учениця 11-Б класу, Андрущенко Ірина, учениця 11-В класу; Коваленко Анастасія, учениця 11-В класу; Феськова Вероніка, учениця 11-В класу; Микитюк Владислав, учень 11-В класу; Бабаєв Євген, учень 11-В класу.

Керівник команди: Булатова І.Г., педагог-організатор.

ЕЗОШ №4: Лицар - Рябов Юрій, учень 10-Б класу; 

група підтримки у складі: Дубова Дарина, учениця 11 класу, Павленко Лілія, учениця 11 класу, Федоренко Микита, учень 10-Б класу, Безручко Миколо, учень класу, Геращенко Станіслав,учень класу, Печенежський Володимир, учень 11 класу. Керівники команди: Єфімова Л.М., заступник директора з виховної роботи, Дорошенко О.Л., керівник гуртка.

ЕЗОШ №7: Лицар – Єфімов Віталій, учень 10-А класу;

Група підтримки: Кучма Владислав, учень     9-А класу, Зикова Тетяна , учениця 9-А класу,Чикалова Катерина, учениця 9-А класу, Волобоєва Тетяна, учениця     9-А класу, Щеглова Ірина , учениця  9-А класу, Кобзар Анастасія, учениця    9-А класу, Ващук Анна, учениця  9-А класу. Керівники команди: Терпімова В.М., заступник директора з виховної роботи, Коваль Ю.Ю., педагог-організатор.
Переможцями  міського конкурсу  «Лицарський турнір» є:

номінація «Лицар 2013» - Троцюк Сергій, учень класу ЕЗОШ №2;

номінація «Кращий герб» - Гаврильченко Сергій, учень класу ЕНВК №1;

номінація «Краще представлення лицаря» - Рябов Юрій, учень 10-Б класу,

ЕЗОШ №4;

номінація «Краща танцювальна пара» - Рябов Юрій, учень 10-Б класу та

Дубова Дарина, учениця 11 класу ЕЗОШ №4;
Номінація «Лицар глядацьких симпатій» - Троцюк Сергій, учень класу ЕЗОШ №2;

Номінація «Лицар гострого розуму» - Давидченко Денис, учень класу ЕБГ

«Гармонія»;

Номінація «Лицар - галантний кавалер» - Єфімов Віталій, учень 10-А  класу

ЕЗОШ №7

Номінація «Лицар богатирської сили» - Гаврильченко Сергій, учень класу

