Методичні рекомендації НМЦ практичним  психологам по роботі з сім'єю (психолого-педагогічний семінар для практичних психологів « Особливості роботи спеціаліста ПС з батьками», лютий 2012р.)
Сім'я — головне джерело виховання дитини, саме в сім'ї закладаються основи  особистості. Сучасні батьки, виховуючи своїх дітей в сім'ї, все більше потребують психологічної допомоги. Це підтверджує зростаючу кількість запитів, що надходять від батьків в психологічну службу. Надання психологічної допомоги важливе не тільки для батьків дітей неблагополучних сімей і сімей «групи ризику». Вона необхідна і благополучним сім'ям. Багато батьків хочуть знати, як краще виховувати своїх дітей, їм потрібні методи і засоби ефективного впливу на дитину.  Вони бажають використовувати різні прийоми для зняття психоемоційної напруги на доступному для них рівні. 

Взаємодія психологічної служби з сім'єю може здійснюватися з декількох напрямків: консультування, профілактика, освіта, діагностика, психологічні заняття і тренінги. 

 1. Консультування — необхідна форма роботи з сім'єю. Консультування проводиться в двох варіантах — тематичне і за запитом батьків. Батьки з різними проблемами приходять за допомогою в психологічну службу: погана успішність в школі; делінквентна поведінка; скарги на те, що дитина багато часу проводить біля телевізора, за комп'ютером; низька пізнавальна активність; зниження мотивації і т.д. Консультації допомагають дізнатись ближче про життя дитини, сім'ї, надати допомогу там, де вона найбільше необхідна, дає можливість батькам серйозно придивитися до своїх дітей, виявити індивідуальні риси вдачі, задуматися, якими шляхами виховувати дитину. 

Матеріал для тематичних консультацій готується, виходячи з актуальних інтересів батьків. Особливим успіхом серед батьків користуються наступні теми: «Агресивна поведінка підлітка», «Боротьба за увагу», «Залежність від телевізора, комп'ютера, ігрового автомату», «Міжособові відносини в школі», «Конфліктні ситуації в школі і удома» і т.д. 

Особливий інтерес у батьків викликає адаптаційний період дитини під час вступу до школи і при переході в середню ланку. У цей період батькам треба пропонувати тематичні консультації: «Роль сім'ї в період адаптації дитини в школі»; можна використовувати таку форму роботи як з сім'єю, як батьківський твір на тему «Моя дитина в школі і удома». Цінність такої форми роботи полягає у тому, що виявляються індивідуальні особливості дитини, сімейні взаємостосунки, міжособистісні відносини дитини в школі. 

Що стосується консультування за запитом, то перш ніж вирішити заявлену проблему на консультації, щось рекомендувати, вивчається факт, який примусив батьків звернутися за допомогою в психологічну службу: проводиться бесіда з класним керівником, з друзями, однокласниками, обов'язкові відвідування уроків, спостереження за поведінкою дитини в позаурочний час. Часто однієї консультації буває не досить, потрібна тривала корекція дитячо-батьківських відносин. 

 2. Метод діагностичного дослідження для вивчення ситуації при запиті. Узагальнюються і аналізуються відомості про сім'ю: склад сім'ї, вік батьків, рід занять, особливості взаємостосунків в сім'ї, прийнята батьками тактика виховання дитини, матеріальні і житлові умови, інтереси і захоплення дитини. Аналізуються відомості про положення дитини в класі: характер взаємостосунків з однокласниками і педагогами, учбові труднощі. 

Для дослідження використовуються тести, анкети, твори, бесіди. Батькам цікаво проводити самодіагностіку: «Які ми батьки?», «Відношення батьків до дитини», «Виховання в сім'ї». Після проведення діагностичного дослідження у багатьох батьків виникає бажання дізнатись про результати і отримати рекомендації. 

Після збору інформації проводиться аналіз запиту батьків. Одна з найбільших складнощів роботи із запитом полягає у тому, що він, як правило, неоднозначний і має декілька рівнів. Батьки усвідомлюють поверхневий рівень своєї проблеми, наприклад, явні труднощі у взаємостосунках з близькими, а глибинний рівень — особистісні особливості, якими і викликані ці труднощі, не усвідомлюються. Вони-то і є проблемою, з якою належить працювати психологу. Висунення гіпотез про причини спостережуваних явищ, вибір методів поглибленої діагностичної роботи базуються саме на адекватному розумінні глибинного рівня в запиті. Якщо такого розуміння немає, то робота йде не з самою проблемою дитини, а лише з її зовнішніми проявами. 

 3. Наступна форма роботи з сім'єю — психологічні заняття, тренінги. Для корекції дитячо-батьківських відносин молодших підлітків і їх батьків доцільно  залучати батьків до аналізу причин виникнення конфліктних ситуацій в спілкуванні з дитиною, до пошуку вдалої лінії батьківської поведінки, надавати допомогу батькам в розумінні їх ролі і значенні власних педагогічних зусиль, в поповненні навичок батьківського мистецтва сімейних взаємостосунків з дитиною. Спостереження показують, що коли батьки мають можливість моделювати варіанти своєї поведінки в ігровій обстановці, це сприяє розширенню поглядів на виховання і його ефективність і ставить під сумнів своє уявлення про проблему у відносинах з дитиною, тому використання методів драматизації не буде зайвим. 

Аналіз і усвідомлення батьками власних педагогічних помилок — частина рішення проблеми. Важливо переконати батьків в необхідності глибокого пізнання своєї дитини, її психологічних і вікових особливостей. Багатьом батькам складно в короткий термін змінити свою манеру, тон, стиль спілкування з дитиною. Тому їм пропонується цикл тренінгових занять. За рефлексією заняття можна відзначити, що батько, який брав участь в ігровому тренінгу разом з дитиною, починає відкривати для себе радість спілкування з дитиною.  Батьків треба ознайомити з основними засобами взаємостосунків з дитиною, наприклад: яким чином підвищити самооцінку дитини, надати їй можливість особового зростання; як навчити краще розуміти свою дитину, відкрито і чесно будувати відносини з нею. 

Тематика психологічних занять повинна бути різноманітна: «Як допомогти дитині бути упевненою?», «Слухаємо і чуємо свою дитину», «Вчимося робити разом загальні справи», «Як навчити дитину вибирати і ухвалювати рішення?». Дискусійні заняття — тренінги на тему: «Труднощі в спілкуванні батька з дитиною». Спілкування з дитиною (з урахуванням її вікових особливостей) включає ігри, малювання, обговорення фільмів, книг, музики, дискусії, відповіді на питання, сумісне рішення проблемних задач, обмін думками. Всі ці форми діяльності сприяють формуванню партнерських взаємостосунків дитини з батьками. 

Тематичні батьківські збори використовуються для проведення профілактичної і просвітницької роботи з сім'єю. Тематика зборів може бути наступною: «Благополуччя дитини в сім'ї, в школі», «Підліткова криза», «Наркоманія — смертельна гра», «Здоров'я дитини». Участь в таких зборах спільно з педагогами можуть брати і фахівці: медичний працівник, соціальний педагог, шкільний інспектор. Така форма роботи з сім'єю сприяє не тільки профілактиці, розповсюдженню знань про дитячо-батьківські взаємостосунки, але і дає можливість батькам поставити фахівцям запитання про сімейне виховання, які їх цікавлять. 

При використовуванні різних форм роботи з сім'єю спостерігаються значні зміни батьківських позицій: батьки прагнуть аналізувати власну виховну діяльність, критично її оцінювати, знаходити адекватні причини як своїх успіхів, так і недоліків, вибирати методи дії на свою дитину відповідно до її особливостей і конкретної ситуації. 

Є чинники, які перешкоджають ефективній роботі з батьками, — рідкість і короткочасність батьківської уваги, завищені і нереалістичні очікування від психолога: «Зробіть з ним що-небудь, я більше не можу...». Батьки — дорослі люди, які мають свої погляди, наприклад, заперечення можливості нового досвіду: «Я і так все знаю». 

Не можна, сіючи в душі дитини насіння негативних емоцій, одержати натомість її усмішку і любов, тому гармонійно виховувати дитину можна лише в любові. Практичні психологи та соціальні педагоги, використовуючи дані рекомендації, зможуть вдосконалити форми взаємодії з батьками і покращити їх результативність.
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