Синдром Дауна
Данный синдром был назван именем врача Джона Дауна, который впервые описал этот синдром. Причина появления данного синдрома – генетические нарушения, вследствие которых у человека наблюдаются умственные отклонения легкой и средней степени тяжести. Этот синдром имеет связь с другими заболеваниями. Синдром возникает примерно у одного человека из 800 родившихся, независимо от расы и социального положения. Синдром Дауна – это хромосомное нарушение, причиной которого служит ошибка при делении клеток: появляется третья 21 хромосома. 

Генетическое объяснение синдрома Дауна

Чтобы понять, что такое синдром Дауна, нужно понять структуру и функции хромосом. Человеческое тело состоит из клеток, структур, которые передают генетическую информацию. Большинство клеток человека содержит 23 пары хромосом, которые передаются по половине от каждого из родителей. Только репродуктивные человеческие клетки, сперма у мужчины и яйцеклетка у женщины, имеют 23 индивидуальные хромосомы, не пары хромосом. Ученые выделяют эти пары как хромосомы XX, и хромосомы XY, которые находятся у мужчин. 
При соединении яйцеклетки и спермы в процессе оплодотворения, у яйцеклетки имеется 23 пары хромосом, или XX, или XY хромосомы. Когда же оплодотворенное яйцо помимо нужных пар хромосом, содержит дополнительную, то это приводит к развитию синдрома Дауна.

Из характерных внешних признаков синдрома отмечают плоское лицо с раскосыми глазами (как у монголоидной расы, поэтому раньше это заболевание называли монголизмом - mongolism), широкими губами, широким плоским языком с глубокой продольной бороздой на нем. Голова круглая, скошенный узкий лоб, ушные раковины уменьшены в вертикальном направлении, с приросшей мочкой, глаза с пятнистой радужной оболочкой (пятна Брушфельда - Brushfield's spots). Волосы на голове мягкие, редкие, прямые с низкой линией роста на шее.  Для людей с синдромом Дауна характерны изменения конечностей - укорочение и расширение кистей и стоп (акромикрия). Мизинец укорочен и искривлен, на нем только две сгибательные борозды. На ладонях только одна поперечная борозда (четырехпалая). Отмечаются неправильный рост зубов, высокое небо, изменения со стороны внутренних органов, особенно пищевого канала и сердца.

Известно, что риск рождения ребенка с синдромом Дауна зависит от возраста матери. Для женщин в возрасте до 25 лет вероятность рождения больного ребенка равна 1/1400, до 30 - 1/1000, в 35 лет риск возрастает до 1/350, в 42 года - до 1/60, а в 49 лет - до 1/12. Тем не менее, поскольку молодые женщины в целом рожают гораздо больше детей, большинство (80%) всех детей с синдромом Дауна в действительности рождены молодыми женщинами в возрасте до 30 лет.

Исследование, проведенное учеными Университета города Майсор (Индия), позволило выявить четыре фактора, влияющие на вероятность синдрома Дауна у ребенка. Это возраст матери, возраст отца, близкородственные браки, а также, как ни странно, возраст бабушки по материнской линии. Причем последний из четырех факторов оказался наиболее значимым. Чем старше была бабушка, когда рожала дочь, тем выше вероятность, что та родит ей внука или внучку с синдромом Дауна. Эта вероятность возрастает на 30% с каждым годом, «упущенным» будущей бабушкой.

Дети, страдающие синдромом Дауна, отстают от своих сверстников в умственном и речевом развитии. Однако выраженность задержки зависит не только от врождённых причин, но в большой степени от занятий с ребёнком. Существуют специальные методики обучения и социальной адаптации детей, больных синдромом Дауна. Благодаря современному подходу к обучению, уходу и адаптации в обществе больных с синдромом Дауна их средняя продолжительность жизни увеличилась, и, по некоторым данным, составляет около 50 лет. Мужчины, страдающие данным заболеванием, чаще всего бесплодны, а вот половина женщин, больных тем же заболеванием, способны иметь детей. Больные синдромом Дауна часто вступают в брак друг с другом, что способствует их интеграции в общество. Однако отказов в роддомах от таких детей более 85%.

Cимптомы
Как правило, синдром Дауна диагностируется при рождении. Но если у вас есть сомнения, то необходимо обратить внимание вашего детского врача, если у ребенка: 
- плоское лицо;
- короткая шея;
- неправильная форма ушей;
- белые пятна на радужке;
- приподнятые уголки глаз;
- одна поперечная складка на ладони;
- недостаточный тонус мышц.
Осложнения
- гипотиреоз;
- потеря слуха;
- генетические заболевания сердца;
- нарушения зрения;
- склонность к частым инфекционным заболеваниям;
- нарушения развития спинного мозга.
Что можете сделать вы
Обратиться к врачу, если вам кажется, что у вашего ребенка какие-либо признаки синдрома Дауна.
Что может сделать врач
Проверить, есть ли у ребенка значительные задержки в развитии.
Направить вас к педиатру, специализирующемуся на генетических заболеваниях, для лечения и консультаций по уходу и воспитанию ребенка. В настоящее время в России есть несколько методик, позволяющих скорректировать развитие ребенка (в некоторых случаях – значительно).
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