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Про що можна говорити при дітях?

Багато батьків, заводячи серйозна розмова, зовсім забувають про присутність в кімнаті дітей. А, тим не менш, малюк на підсвідомому рівні все ж сприймає цю інформацію. І від того, як батьки в розмовах при маляті відгукуються про родичів, друзів, сторонніх, залежить формування відносин малюка з цими людьми. Про що можна і про що не можна говорити при дітях? 

У старих дворянських сім'ях діти виховувалися на віддалі від батьків. Поживу для розуму діти отримували від учителів і гувернерів, в розмовах з дітьми батьки не торкалися важливих для родини або суспільства тим, могли навіть перейти на іноземну мову при бесіді. Все це робилося в ім'я спокійного дитинства юних нащадків. 

Зараз така політика батьків по відношенню до розмов у присутності дітей навряд чи здійсненна. До послуг дитину завжди телебачення, де навіть у денний час «крутять» криваві бойовики, обговорюють політику та взаємини підлог. Просвітити дитини завжди допоможе «вулиця». Тому наївно було б вважати, що дитина знає лише те, що говорять йому батьки.

Ніколи не сперечайтеся при дитині про методи його виховання. Завжди можна відкласти з'ясування стосунків до того моменту, коли дитина засне або піде гуляти. Дитина повинна бачити єдність батьківських поглядів на виховання. 

Абсолютно неприпустимо батькам висловлюватися погано одне про одного при дитині. Якщо мама весь час торочить дитині, що тато поганий, а тато - навпаки, то дитина просто втрачає всяку пошану до обох батьків. Крім того, не забувайте, дитина копіює батьківську модель побудови сімейних відносин. Велика ймовірність, що коли дитина виросте і створить свою сім'ю, він буде себе вести так само, як і Ви. 

Обговорювати чи в присутності дитини решти членів сім'ї, сусідів, колег по роботі? Питання непросте. Деякі батьки дозволяють собі досить грубо висловлюватися на адресу інших людей при дитині несвідомо. Просто вони вважають, що дитина ще мала і все одно нічого не розуміє. Зате як потім болісно соромно, коли улюблене чадо в гостях у тітки заявляє: «Тьотю, а мама сказала ...». 

Говорити про вчинки або поведінку інших людей при дитині можна з однією єдиною метою - розповісти про це як про повчальної історії. Якщо хтось із Ваших знайомих вчинив погано, разом з дитиною розгляньте цей вчинок, поясніть малюку, чим загрожує така поведінка. Похваліть при дитині того із знайомих, хто скоїв небудь гідний вчинок. 

Не можна в розмовах при дитині виступати з позиції «все навколо погані, одні ми хороші». Така установка лише ускладнює дитині спілкування з однолітками, викладачами. 

Як бути з обговоренням вчителів або вихователів? В першу чергу, пам'ятайте, що від Вашої оцінки залежить ставлення дитини до свого педагогу. Грубо висловлюючись на адресу вчителя, Ви підриваєте його авторитет в очах дитини. Особливо обережно слід поводитися, коли дитина сама скаржиться Вам на свого педагога. Чи мають ці скарги підстави? Або малюк просто стає в позу «я такий хороший, але усі мене ображають»? Важливо засвідчити, чи не занадто драматизує дитина ситуацію, в надії виправдати таким чином свої невдачі чи неуспішність. Краще всього не кидатися в крайнощі, а спробувати обговорити скаргу дитину з іншими батьками. 

Чи можна говорити при дітях про політику? Взагалі політична тема дуже складна для дитячого сприйняття. А адже з телеекрану діти можуть буквально годинами спостерігати, як високопоставлені особи держави висловлюють на адресу один одного далеко не компліменти. Найкраще вчити дітей постарше завжди аналізувати отримувану інформацію (і це стосується не тільки політики) і самостійно робити висновки. 
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