Звіт

про завершення ІІ (конструктивно-моделюючого) етапу

експериментально-дослідницької діяльності

Науково-методичного центра управління освіти Енергодарської міської ради в 2011-2012 навчальному році за темою
«Науково-методичний супровід інноваційних процесів в 
освітній системі малого міста»
Відповідно до наказів управління освіти Запорізької облдержадміністрації від 17.11.2010 №653 «Про організацію та проведення експерименту на базі Науково-методичного центру управління освіти Енергодарської міської ради Запорізької області» та від 21.06.2011 №499 «Про підсумки виконання у 2010-11 н.р. Програми роботи експериментальних закладів та установ міста Енергодара» Науково-методичним центром управління освіти Енергодарської міської ради у 2011-2012 навчальному році продовжено роботу над науково-дослідницькою та експериментальною темою: «Науково-методичний супровід інноваційних процесів в освітній системі малого міста».
 Науковим керівником експерименту є Ястребова В.Я., завідувач кафедрою педагогіки і психології КЗ "ЗОІППО" ЗОР, проректор з наукової роботи КЗ "ЗОІППО" ЗОР, кандидат педагогічних наук, доцент.
Кінцевою метою експерименту є створення інноваційної системи науково-методичної роботи в умовах малого міста на засадах досягнень сучасної педагогічної науки, андрагогіки, інноватики в загальній середній та післядипломній освіті, спрямованої на підвищення якості освіти в усіх типах освітніх закладів, розвиток інноваційної діяльності педагогічних кадрів. 

Метою ІІ (конструктивно-моделюючого) етапу дослідницько-експериментальної роботи НМЦ було забезпечити теоретико-практичне оволодіння працівниками освіти міста основами інноватики та інноваційної діяльності, технологіями моделювання, проектування, програмування інноваційних процесів.
Згідно з програмою ІІ етапу дослідницько-експериментальної роботи НМЦ організовано проектну діяльність у науково-методичній роботі з педагогічними кадрами в освітній системі м. Енергодара. Започатковано міський науково-методичний проект «Сучасній освіті – сучасного педагога», метою якого є теоретико-методична підтримка інноваційної діяльності педагогів.

Ефективність діяльності експериментального майданчика та його вплив на розвиток освітнього простору міста
Проблема інноваційного розвитку освітньої системи малого міста в програмі дослідно-експериментальної роботи вирішується шляхом впровадження технології науково-методичного супроводу. В її основу покладено принципи демократизації та гуманізації, особистісно-орієнтований підхід до опанування педагогічними кадрами інноваційною діяльністю, сприяння вільному вибору індивідуального маршруту розвитку професійної компетентності  та здійснення професійної діяльності.

У листопаді 2011 р. Науково-методичним центром на базі ЕНВК «ДНЗ-ЗНЗ»№ 9 проведено теоретико - практичний семінар з теми «Покращення якості управління інноваційною діяльністю педагогів”, метою якого було актуалізувати теоретико-управлінські знання і практичні уміння керівників навчальних закладів щодо інноваційної педагогічної діяльності, надати методичну допомогу керівникам навчальних закладів щодо підвищення якості управління інноваційною діяльністю педагогів, сприяти підвищенню управлінської компетентності керівних кадрів навчальних закладів міста та забезпечити розуміння ними оновлення управлінських функцій в умовах інноваційних перетворень.
Згідно з програмою дослідно-експериментальної роботи Науково–методичного центру управління освіти Енергодарської міської ради, у 2011-2012 навчальному році було створено Віртуальний університет. Університет має назву «Інноватика та інновації» та URL-адресу webuniver.at.ua і входить до складу WEB-ресурсів сайту Науково-методичного центру управління освіти (nmc.at.ua). 

Створення Віртуального педагогічного університету має за мету забезпечити освітян міста необхідною, достатньою та об‘єктивною інформацією з питань педагогіки та психології, підвищити компетентність педагогічних та керівних кадрів, внести необхідні корективи в науково-методичну роботу та задовольнити запити педагогічних працівників у неперервній освіті. 
Віртуальний університет створено за наказом Науково-методичного центру управління освіти Енергодарської міської ради від 12.10.2011р. №08 «Про організацію роботи віртуального педагогічного університету «Інноватика та інновації», згідно з положенням, затвердженим науково-методичною радою НМЦ (протокол №5 від 27.09.2011року).

Наукове керівництво віртуальним університетом здійснює Лапшина Ірина Сергіївна, доцент кафедри  менеджменту освіти та психології КЗ "ЗОІППО" ЗОР, кандидат педагогічних наук.

Пріоритетними напрямками діяльності віртуального університету є: 

· поширення та поглиблення теоретико-методичних знань педагогічних працівників закладів освіти  м. Енергодара з проблем інноваційної діяльності;

· налагодження системи оперативного інформування педагогів міста про інновації в освіті;

· підтримка комунікаційних процесів з означеного кола питань;

· сприяння вільному вибору педагогами та педагогічними колективами маршруту розвитку професійної компетентності та здійснення професійної діяльності за допомогою інноваційних технологій.


Основними завданнями віртуального університету «Інноватика та інновації» є:

· створення та поповнення електронних навчально-інформаційних ресурсів, електронного банку даних про інноватику та інновації у вітчизняній та світовій педагогіці;

· розробка тестів для дистанційного самоконтролю освітян з питань інноваційних процесів, технологій, підходів в педагогіці;

· створення та використання форуму для оперативного вирішення питань щодо впровадження інноваційних технологій, обміну думками та власними наробками щодо експериментальної діяльності.

В поточному навчальному році відкрита лабораторія педагогічних інновацій, як складова віртуального педагогічного університету „Інноватика та інновації”. Мета її роботи - створення, поширення, впровадження та використання педагогічних інновацій в дошкільній, позашкільній, загальній середній освіті.  

Лабораторія педагогічних інновацій проводить збір і аналіз наявного педагогічного інноваційного досвіду викладачів закладів та установ освіти м. Енергодара для створення електронного банку даних, здійснює пропаганду інноваційного вітчизняного та зарубіжного педагогічного досвіду для підвищення якості освітнього процесу та випереджаючого розвитку системи освіти, пропагує досвід впровадження державних освітніх стандартів у навчально-виховний процес.

Структурою лабораторії «Педагогічних інновацій» є: 

Салон педагогічних інновацій – віртуальний виставковий простір для популяризації інноваційних ідей. 

Майстер-клас -  педагогічний інноваційний досвід викладачів закладів та установ освіти м. Енергодара, які отримали високу оцінку за результатами конкурсного відбору. 

Методична скарбниця - наробки науковців та педагогів України, регіону, міста.  
Підвищенню рівня управлінської та методичної компетентностей керівних кадрів закладів освіти міста сприяло проведення постійно діючих інноваційних форм роботи: Школи резерву управлінських кадрів, Школи становлення професійної майстерності заступника директора, Школи керівника ММО. В поточному навчальному році розпочав роботу Салон управлінських ідей для директорів загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів.

30.11.2011р. проведено салон з теми: „Успішний керівник: який він?”.
14.03.2012р. з теми: „Управлінське забезпечення організації допрофільного і профільного навчання”.
Дослідно-експериментальна робота Науково-методичного центру управління освіти сприяє створенню інноваційного середовища в освітній системі малого міста. Так, в поточному навчальному році, в експериментально-дослідницьку діяльність включились ДНЗ комбінованого типу „Джерельце” №15 та ДНЗ „Веселка” №8, що, безумовно, сприяє активізації роботи педагогічних колективів цих закладів в напрямку глибокого оволодіння основами впровадження  інновацій та підвищенню якості освіти.
В рамках експерименту ДНЗ комбінованого типу „Джерельце” №15 Науково-методичним центром сформовані навчальні групи для проходження курсів теоретико-практичного оволодіння працівниками ДНЗ основами комп’ютерної грамотності  та безпосередньо методистами НМЦ проведено вісім занять. 
Науково-методичним центром продовжується регулярні випуски «Інформаційного бюлетеня» та «Інформаційно-методичного вісника», які в значній мірі сприяють підвищенню інформаційної компетентності та самоосвітній діяльності методистів НМЦ та працівників закладів освіти. «Інформаційно-методичний вісник» містить рекомендації з актуальних питань управлінської та педагогічної діяльності, психолого-педагогічні рекомендації, методичні розробки,  інформаційно-аналітичні документи, матеріали моніторингу якості освіти, проекти, які надані для участі в освітянських виставках та інше. В «Інформаційному бюлетені» освітяни знаходять інформацію про публікації в офіційних педагогічних періодичних виданнях. На сьогоднішній день випущено 9 номерів «Інформаційно-методичного вісника» та 12 номерів «Інформаційного бюлетеня».
У травні 2012 року відповідно до програми ІІ етапу дослідно-експериментальної роботи в місті відбувся Фестиваль інноваційних освітніх проектів «Проектуємо майбутнє», організатором якого став Науково-методичний центр управління освіти Енергодарської міської ради.

Мета Фестивалю – популяризація сучасних педагогічних ідей, поширення інноваційних проектів та перспективного педагогічного досвіду педагогів, методистів, керівників загальноосвітніх навчальних закладів міста, що сприяють реалізації завдань сучасної освіти; стимулювання та розвиток творчості педагогічних працівників.

З метою пропагування досвіду роботи методист сектору інформаційного забезпечення та моніторингу якості освіти Науково-методичного центру, куратор міського методичного об’єднання вчителів історії та правознавства Самойлова Ірина Арнольдівна прийняла участь у обласному конкурсу «Методист року» та посіла 2 місце в номінації «Методист з предмету». Також Ірина Арнольдівна стала переможцем у номінації „Суспільні науки” конкурсу „Портфоліо методиста”, який проводила редакція „Сучасна школа України” видавництва „Шкільний світ”. 
Для представлення широкій громадськості, педагогам, науковцям інноваційної діяльності та перших здобутків під час проведення дослідно-експериментальної роботи Науково-методичний центр у жовтні 2011 року прийняв участь у третій Національній виставці-презентації «Інноватика в сучасній освіті». До участі була направлена розробка: «Управління процесом підвищення професійної майстерності педагогічних кадрів на моніторинговій основі». Результатом стала срібна медаль в номінації «Упровадження інновацій міськими, районними відділами освіти, методичними кабінетами (центрами) при підвищенні майстерності педагогічних кадрів».У березні 2012 року Науково-методичний центр прийняв участь у третій Міжнародній виставці “Сучасні заклади освіти - 2012”. До участі була направлена розробка: «Віртуальний університет як інноваційна технологія підвищення кваліфікації педагогічних кадрів в умовах малого міста». Результатом стала бронзова медаль з номінації: «Діяльність вищих закладів післядипломної освіти, міських (районних) відділів освіти, навчально-методичних центрів по підвищенню рівня професійних компетентностей педагогічних кадрів».

З метою поширення інноваційного педагогічного досвіду та актуалізації освітніх проблем дана розробка Науково-методичного центру також прийняла участь в обласній виставці «Освіта Запорізького краю - 2012». За участь у виставці НМЦ був нагороджений дипломом та цінним подарунком.
Проведені заходи різного рівня в межах експерименту дозволили підняти на більш якісний рівень інноваційну діяльність в закладах освіти міста. 

Всі заходи ІІ етапу Програми дослідно-експериментальної діяльності Науково-методичного центру виконані. Мета ІІ (конструктивно-моделюючого) етапу досягнута.
Директор Науково-методичного центру                                                   С.М.Букреєва
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