Електронні програмні засоби навчання у педагогічній практиці сучасного вчителя.
Слайд 1. Електронні програмні засоби навчання у педагогічній практиці сучасного вчителя

Сьогодні, у зв’язку з інформатизацією освіти, відбувається поява нових засобів навчання, які потребують  діяльнісного підходу  щодо організації навчально-виховного процесу. 

Слайд 2. Програмний засіб навчального призначення. Біологія, 8 клас.

До таких засобів слід віднести електронні педагогічні програмні засоби.

У 2009-2010 н.р. я брала участь в апробації електронного програмно-педагогічного засобу (ЕППЗ) з біології  8 кл. для загальноосвітніх навчальних закладів (ЗАТ «Транспортні системи»).

Слайд 3. Експериментальна база дослідження 


Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось в 8-Б та 8-Г класах ЕЗОШ №7. 8-Б – клас художньо-естетичного профілю; 8-Г – загальноосвітній клас. Учні обох класів мають з біології оцінки переважно середнього та достатнього рівня.  Всього було залучено 53 учня: 22 учня експериментального класу (8-Б) і 31 учень – контрольного класу (8-Г).

Предмет дослідження: зміст, принципи, методи та форми навчання біології учнів 8 класів основної школи з використанням комп’ютерних технологій.

Мета дослідження: з’ясувати ефективність використання ЕППЗ «Біологія, 8 кл.» для здійснення продуктивної навчальної діяльності учнів.


Моніторинг проводився з січня по квітень 2010 р. Було дано 21 урок  у 8-Б кл. з використанням даного ЕППЗ. Для відстеження динаміки результатів  проведено 3 контрольні роботи (стартова, проміжна та підсумкова) у 8-Б та 8-Г кл.

Основним критерієм ефективності методики навчання біології учнів 8 класів з використанням комп’ютерних технологій було обрано рівень навчальних досягнень учнів та використано показники: середній бал і коефіцієнт якості знань.


Cлайд 4. Рівень навчальних досягнень з біології учнів експериментального та контрольного класів під час апробації ЕППЗ
           Після впровадження ППЗ в навчальний процес відбувалися якісні зміни в навчальних досягненнях учнів експериментального, 8-Б класу, у порівнянні з контрольним 8-Г класом. Так, на кінець експерименту, середній бал учнів експериментальної групи зріс на 1,6 (з 5,8 до 7,4), а контрольної  групи -зменшився на 0,1 (з 6,4 до 6,3).

Cлайд 5. Динаміка якості знань з біології учнів експериментального та контрольного класів під час апробації ЕППЗ.

Коефіцієнт якості знань учнів 8 класів експериментальної групи зріс у 1,6 разів (з 36,4% до 57,1%), а контрольної –фактично залишився незмінним. Детальний аналіз рівня навчальних досягнень учнів показав тенденцію зменшення кількості учнів з низьким і середнім рівнем і зростання кількості учнів з достатнім та високим рівнем навчальних досягнень в експериментальному класі.

Що уявляє собою даний ЕППЗ? 

Слайд 6. Інформація про ЕППЗ.


ЕППЗ «Біологія, 8 клас» є комбінованою навчальною комп’ютерною програмою (інформаційно-демонстраційною з елементами контролю). Обсяг навчального матеріалу, охопленого змістовним наповненням ЕЗПС, відповідає діючій програмі з біології.

             Основу комп’ютерної програми складає навчальний матеріал, згрупований у тринадцять  тематичних блоків. Є два програмних модуля:

I.      Програмний засіб навчального призначення Біологія, 8 клас; 
II.      Програвач уроків.

Відгук на ЕППЗ. Логічність викладу матеріалу в ЕППЗ чітка і зрозуміла. Наочність, можливість побачити відіграє велику роль у зацікавленості й розумінні матеріалу.

Слайд 7. Мультимедійні компоненти ЕППЗ.


 НП «Біологія» містить у своєму арсеналі необхідний набір мультимедійних компонентів - текстів, малюнків, фотографій, анімацій та тестових завдань до усіх тем з біології, які вивчаються у 8 класі. Є закадровий словесний супровід коментатора.  Особливістю даного засобу є те, що крім звичайних ілюстрацій, пропонуються рухомі схеми та відеофрагменти, що дозволяють наочно показати хід певних біологічних процесів.

 Є конструктор уроків (слайд 8), конструктор тестових завдань (слайд 9) та матеріали для додаткового опрацювання «Довідкова інформація» - словник  термінів (слайд 10). Інтерактивні схеми дають можливість порціонно подавати новий матеріал. Значно можуть полегшити роботу вчителя і, що досить суттєво, виявити реальний рівень знань учнів тестові програми. Вони корисні ще й тому, що кожний учень може самостійно перевірити свої знання та звернути увагу на недостатньо засвоєний матеріал, здійснити рефлексію власної навчальної діяльності. (слайд 11)
 Слайд 12. Переваги у використанні навчальної програми

Великою перевагою у використанні навчальної програми  на уроках є індивідуалізація навчання. Вона передбачає темп подачі та сприйняття матеріалу, який притаманний кожній дитині окремо. Можливість використання засобів навігації дозволяє учням призупинити навчання чи  повернутися до попередньої частини, самостійно регулювати часові межі виконання завдань. Не менш важливим в індивідуальному навчанні є момент, коли учень не потрапляє під оцінку оточуючих. У цій ситуації учень сміливіше звертається по допомогу до вчителя, оскільки кожний з тих, хто навчається, зайнятий програмою, з якою він працює, учитель без шкоди для інших може приділити час відстаючим учням і така допомога, як правило є конструктивною, оскільки не травмує й не акцентує на ньому увагу як на відстаючому.
  
Зазначена програма зручна у користуванні: має дружній інтерфейс, пошукову систему, зручну навігацію.
Слайд 13.  Використання   ППЗ дає змогу учителю:
· проводити уроки за готовим сценарієм; 

· створювати власний урок, використовуючи стандартний набір базових елементів;

· імпортувати окремі базові елементи до обраного уроку та експортувати окремі елементи з ПЗНП; 

· обробляти результати роботи учнів у локальній мережі;

· зберігати результати індивідуальної та групової роботи учнів на сервері.

Використання засобів ІКТ в навчанні дає можливість вивчати на якісно новому рівні навчальні дисципліни, розширювати можливості та підвищували ефективність подання навчального матеріалу, його засвоєння, управління навчальним процесом, зменшити час на підготовку до уроку  вчителя. 

Слід зауважити, що впровадження ЕППЗ у практику пов’язане з рядом організаційних та методичних труднощів.
По-перше, вчитель потребує допомоги з боку адміністрації школи щодо процесу організації і проведення уроків з використанням ЕППЗ  у кабінеті інформаційних технологій; координації роботи вчителя і лаборанта; методичного супроводу.

По-друге, недостатні  інструментальні навички  вчителів не дозволяють ефективно працювати з ЕППЗ. Часто відсутність відповідних навичок  може викликати негативне ставлення до ЕППЗ і  небажання працювати з ним; іноді можна почути від вчителів, що  програмний продукт неякісний.
По-третє, труднощі, пов’язані з організацією і проведенням самого уроку в умовах класу з НКК.  Коли  клас необхідно поділити на 2-3 групи, виходячи з того, що кількість комп’ютерів  обмежена. Правильно організувати роботу кожної групи. 
Слайд 14. Організація роботи класу в комп’ютерному кабінеті.

Наприклад, перша група працює на комп’ютерах друга група учнів самостійно працює з підручником, картками. Після виконання поставлених завдань учні міняються місцями: перша група працює разом з учителем або одержує індивідуальні завдання. З таких  умов зміст праці вчителя суттєво змінюється: основним стає не передача знань, а організація самостійної пізнавальної діяльності учнів, здійснення оперативного управління індивідуальною роботою всіх учнів класу, своєчасне виявлення труднощів кожного з них при розв'язанні пізнавальних задач, надання їм необхідної допомоги.

В-четверте, від вчителя вимагається постійний зворотній зв’язок з учнем протягом усього уроку, бо  на перших уроках  використання ЕППЗ учні ще недостатньо володіють навігацією і потребують допомоги вчителя. 

Слайд  15-16. Висновки.
1.Використання сучасних електронних програмних засобів навчання:

· Значно підвищує рівень мотивації навчання, розширює можливості самостійної діяльності учнів у процесі вивчення шкільних дисциплін.
· Дозволяє значно підвищити ефективність подання інформації в навчально-виховному процесі школи за рахунок забезпечення її корисності, доступності, своєчасності й оперативності. 
2. Комп’ютерні технології також дозволяють включати в навчальний процес нові форми творчих робіт: побудову відеоряду, написання власних сценаріїв уроків. Їх можна використовувати при створюванні нестандартних уроків (ділові ігри, прес-конференції, змагання, конкурси, КВК, творчі звіти, аукціони, діалоги тощо), а також на факультативних та гурткових заняттях.
 3.Застосування комп'ютерних мультимедіа технологій в навчально-виховному процесі є логічним та необхідним кроком розвитку сучасної системи освіти та інформаційного світу загалом.
