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вул. 40 років Радянської України, 57-А, м. Запоріжжя, 69035, тел/факс 0612 34 67 11
29.09.2011 № 307
Начальникам районних (міських) відділів освіти, керівникам навчальних закладів
Про проведення обласного конкурсу навчальних проектів з математики  за програмою Intel® «Навчання для майбутнього» в рамках Року з інформаційними технологіями
Запорізька обласна академія післядипломної педагогічної освіти повідомляє, що згідно з планом реалізації програми  «Intel® Навчання для майбутнього»  та з планом реалізації Року «Нам добре разом скрізь» в Запорізькій області протягом 2011-2012 навчального року для вчителів-випускників програми Intel® «Навчання для майбутнього» буде проведений обласний конкурс впроваджених в навчальний процес проектів з математики «Все навколо – геометрія!».

Склад наданих матеріалів повинен відповідати вимогам Положення про обласний конкурс навчальних проектів з математики за програмою Intel® «Навчання для майбутнього»  в рамках Року з інформаційними технологіями. 

На обласний конкурс подається один проект від району (міста). Матеріали проекту надаються в електронному вигляді з супроводжуючим листом районного (міського) відділу освіти за підписом і печаткою начальника відділу освіти. 

Учасники обласного конкурсу будуть додатково запрошені на одноденний очний майстер-клас з метою навчання базових навичок роботи з Вікі-технологіями та сервісами для розміщення матеріалів в мережі Інтернет. Орієнтовний термін проведення майстер-класу – 30 березня 2012 року.
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Контактні телефони та електронні адреси: Склярова Ірина Олександрівна, к.п.н., доцент кафедри дидактики та методик навчання природничо-математичних дисциплін, тел. 066-817-22-34, kafedra-nature@mail.ru; Телятник Кіра Валентинівна, методист Центру інформатики та інформаційних технологій, тел. 067-308-21-41, ciit_zp@mail.ru; Сокол Ірина Миколаївна методист Центру інформатики та інформаційних технологій, тел. 061-236-30-99, ciit_zp@mail.ru.

Додаток 1. Положення про обласний конкурс навчальних проектів з математики за програмою Intel® «Навчання для майбутнього»  в рамках Року з інформаційними технологіями. 
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