Інформація

На виконання  спільного наказу управління освіти і науки облдержадміністрації від 27.10.2011 №751,ГУМНС України в Запорізької області 27.10.2011 №604 «Про проведення місячника безпеки у дошкільних, загальноосвітніх, професійно-технічних та вищих навчальних закладах Запорізької області у 2011 році» та  наказу управління освіти і науки Енергодарської міської ради від 04.11.2011 №393 «Про проведення місячника безпеки в закладах освіти міста» в період з 01.11.2011 по 01.12.2011 в навчальних закладах міста  проведено місячник безпеки.

В місячнику взяли участь всі заклади освіти м. Енергодар: 11 загальноосвітніх, 10 дошкільних навчальних закладів та 3 позашкільні навчальні  заклади. 

   За підсумками місячника всі заклади надали інформацію щодо виконання запланованих заходів  та зазначили результати проведеної роботи.

Кращими було визначено матеріали місячника ЕБГ «Гармонія», в яких багато творчих робіт та методичних розробок проведених уроків з основ безпеки життєдіяльності, виховних заходів,  інформаційні буклети та впроваджений проект «Людина і пожежа». Матеріали місячника безпеки ЕНВК «ДНЗ-ЗНЗ»№9  складались з впровадженого проекту в дошкільній ланці та проведених заходів початкової школи. Цікаво представлені книжки-малятки із власними казками дітей (Панасейко Марія, учениця 2-Б класу «Казка про Машеньку», Москальов Максим, учень 2-Б класу «Випадок на прогулянці»),  дидактичні ігри, впроваджений проект 2-А класу «В королівстві грибів», буклети з правил безпеки, доробки з природничого матеріалу тощо. Якісно представлено матеріали місячника ЕЗОШ №2 та ЗОШ №6. Серед дошкільних дитячих закладів кращими були ДНЗ №14 та ДНЗ №3.

