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 Науково-методичне та інформаційне забезпечення освітньої системи міста

Система науково-методичної роботи у 2010-2011 навчальному році забезпечувала реалізацію нової міської науково-методичної теми “Формування в учнів і дітей дошкільного віку мотивації до навчальної діяльності та саморозвитку в контексті компетентнісного підходу до навчально-виховного процесу”. 
На вирішення  завдань теоретичного  етапу єдиної науково – методичної теми було спрямовано семінари для різних категорій управлінських та педагогічних кадрів, роботу Шкіл удосконалення педагогічної та управлінської майстерності, міських та шкільних  методичних об‘єднань, творчих і проблемних груп, майстер-класи.
Кожним навчальним закладом міста організовано поетапну роботу над своєю науково-методичною темою, тісно пов’язаною з міською. 
Вивчення практичної діяльності керівників навчальних закладів показало, що проведені  у попередні роки теоретико-практичні семінари з проблем реалізації управлінських функцій дали свої позитивні результати: покращилась аналітична база матеріалів внутрішньошкільного контролю та інших управлінських документів, більш виваженими стали підходи до прийняття управлінських рішень та планування діяльності колективів у відповідності з результатами аналізу, що свідчить про підвищення рівня управлінської компетентності більшості керівників НЗ.
Проте, виявилась проблема, пов’язана з перебудовою методичної роботи і ролі в цій діяльності  адміністрації закладів. Тому  НМЦ було проведено науково-практичний семінар директорів з теми „Модернізація науково-методичної роботи з педагогічними кадрами як умова підвищення продуктивності освіти”, на якому було розглянуто теоретичні засади проблеми оновлення науково-методичної роботи, надання їй практичного напрямку. 
Впровадження в НВП різноманітних інновацій, змістова завантаженість навчальних програм, інтенсивність навчання,  негативні соціальні фактори, тощо збільшують психологічні навантаження на учнів та педагогів. Тому виникла необхідність актуалізувати проблему, обговорити наявний практичний досвід її вирішення на науково-практичному семінарі директорів ЗНЗ і ПНЗ, який пройшов на базі ЕЗОШ №6 за участю науковців ЗОАППО з теми  „Шляхи усунення здоров’явитратних факторів як складова функціонування освітнього закладу”.
З метою надання практичної допомоги в організації науково-методичної роботи серед учителів-предметників продовжувала  роботу міська школа керівника ММО. Тематика занять була спрямована на підвищення їх теоретичних знань та практичних умінь щодо роботи над єдиною методичною темою, використання як в НВП, так і у методичній роботі проектних та інформаційно-комунікативних  технологій, моніторингу якості освіти. 

       Аналіз роботи міських методичних об’єднань вчителів-предметників дає підставу зробити висновок про підвищення організаційно-методичної грамотності їх керівників, про що свідчить коло питань, винесених на обговорення, якість їх підготовки, акцент на практичну спрямованість діяльності більшості з них.
Про підвищення методичної майстерності керівників ММО свідчать і матеріали міських конкурсів на краще методичне об’єднання, які з кожним роком стають більш якісними. Цього року у конкурсі взяли участь ММО учителів географії, хімії, обслуговуючої та технічної праці, фізичної культури та ДНЗ. Серед предметних ММО перше місце отримало ММО учителів хімії, а серед міських методичних об‘єднань ДНЗ призове місце посіло  ММО інструкторів з фізичного виховання.
Проте, недоліком  діяльності частини ММО є недостатня їх практична спрямованість, орієнтація на традиційні форми роботи  (мало або зовсім не впроваджуються сучасні інтерактивні форми); поверхово, або, навіть, формально розглядаються винесені на обговорення питання, інколи питання мають занадто загальне формулювання, що не дозволяє детально розглянути  їх з практичної точки зору. Слабким місцем багатьох ММО є відсутність предметної роботи в напрямку підвищення методичної грамотності педагогів щодо впровадження в навчально-виховний процес ІКТ. Проблемним для багатьох ММО є вивчення і пропаганда кращого досвіду колег, відстеження динаміки професійного росту членів ММО. Слабкий або зовсім відсутній взаємозв’язок, взаємодія  з відповідними шкільними МО.

Тому   ці проблеми і зумовлять зміст роботи школи керівника ММО в 2011-2012 навчальному році.
З метою забезпечення неперервності підвищення кваліфікації педагогічних кадрів  за різними формами навчання  у минулому році 192 педагогічні працівника  пройшли курси підвищення кваліфікації. Протягом поточного навчального року 247 педагогічних працівників прийняли участь у роботі семінарів, творчих груп, тренінгів, конференцій обласного, всеукраїнського та міжнародного рівнів. В 2012 році планується  проходження курсів підвищення кваліфікації для 302 педагогів. На базі міста у наступному році також плануємо організувати  курси підвищення кваліфікації вчителями  української мови та літератури, вихователями груп продовженого дня, вихователями ДНЗ.
Досягненням цього року є організація НМЦ низки заходів міського рівня, які спрямовані на міжпредметну інтеграцію, налагодження співпраці  педагогічних та учнівських колективів з установами та організаціями регіону: зустрічі учнів та педагогів з авторами науково-популярних історичних книг, організація виїзних виставок Кам’янсько-Дніпровського історико-археологічного музею,  краєзнавчої експедиції по місцях боїв Великої Вітчизняної війни в Кам’янсько-Дніпровському та Великобілозірському районах, участь учнів та педагогів  в «круглих столах» з історико-патріотичної тематики.


З метою підготовки дієвого кадрового резерву працює міська Школа резерву управлінських кадрів. Всього в ній на сьогодні навчається 21 особа. На базі НМЦ продовжує роботу школа молодого завуча.
Одним із напрямків діяльності НМЦ є пропаганда кращого педагогічного досвіду через організацію і проведення професійних конкурсів.
У 2010-2011 н.р. міський етап конкурсу «Учитель року-2011» проводився за п'яти номінаціями: початкова школа, зарубіжна (світова) література, історія, німецька мова, образотворче мистецтво. 

                            В обласному етапі Верещагіна В.М., учитель образотворчого мистецтва  ЕНВК №5, посіла  ІІ місце. 
 Переможцем міського етапу конкурсу „Урок ХХІ сторіччя” серед вчителів початкових класів стала Зарубіна Н.Г., вчитель ЕЗОШ № 7. 
В обласному конкурсі «Вихователь-методист-2010» другі місця посіли Скирда О.П.(вихователь ЕНВК «ДНЗ-ЗНЗ» №9), Федосова Н.О.   і Стороженко О. А. (педагоги ЕНВК «ДНЗ-ЗНЗ» № 10). У  міському конкурсі „Вихователь року-2011” перше місце отримала вихователь-методист ДНЗ №3 Корендо Р.Я. 

Педагогічні працівники також приймають активну  участь у різноманітних Інтернет-конкурсах. ЕНВК №5 виборов ІІІ місце у обласному етапі  конкурсу впроваджених проектів «Фізики та лірики» за програмою Intel® «Навчання для майбутнього» і ІІ місце у конкурсі «Фотоальбом» в рамках регіонального проекту «Фізики та лірики з ВЕБ 2.0», посів І місце в обласному конкурсі «Школа інформаційного суспільства». 
З метою  виявлення і впровадження  оптимальних форм  і методів  організації та проведення науково-методичної  роботи з педагогічними кадрами в дошкільних навчальних закладах міста було проведено міський огляд - конкурс методичних кабінетів дошкільних навчальних закладів на кращу організацію методичної роботи з педагогічними кадрами, переможцем якого став методичний кабінет ДНЗ №3 (вихователь-методист Корендо Р.Я.).
З метою вдосконалення навчально-матеріальної бази і дидактичного забезпечення освітнього процесу було проведено  конкурс – огляд  навчальних кабінетів початкової школи, в якому взяли участь 9 загальноосвітніх навчальних закладів освіти, які представили 12 навчальних кабінетів. Переможцем конкурсу визнано навчальний кабінет ЕНВК №5 (завідувач Попкова Олена Павлівна).

У квітні 2011 року проведено міський конкурс «Соціальний педагог року», переможцем якого визнано Рязанцеву А.М., соціального педагога ЕНВК «ЗНЗ-МНВК». 
 
З метою активізації творчості та поширення психологічних здобутків практичних психологів був проведений міський конкурс «Психологічний кабінет року». Кращим визнано психологічний кабінет ДНЗ №3.
У  цьому році НМЦ та 11 навчальних закладів міста    брали участь у Міжнародній виставці «Сучасні навчальні заклади – 2011» та отримали дипломи виставки,  ЕНВК «ДНЗ-ЗНЗ» №9 - золоту медаль, а ЕНВК № 5 та ДНЗ №14-серебряні. За представлені розробки на обласній виставці «Освіта Запорізького краю-2011» НМЦ та  6 закладів освіти були нагороджені дипломами за вагомий внесок у розвиток інноваційного освітнього простору Запорізької області. ЕБГ «Гармонія» та ДНЗ № 15 стали лауреатами III Загальнонаціональної громадської акції «Флагмани освіти і науки України».
Серед пріоритетних напрямів  науково-методичної роботи в місті є супровід експериментально-дослідницької діяльності навчальних закладів.
З метою  створення системи управління інноваційними процесами в навчальних закладах міста Науково-методичним центром розроблена Програма «Науково-методичний супровід  інноваційних процесів в освітній системі малого міста». НМЦ в листопаді 2010 року вступив в обласний експеримент, який буде реалізовуватися до 2014 року. У експериментальній роботі беруть участь  усі навчальні заклади міста. Очікуваним результатом цієї роботи є розвиток інноваційної діяльності педагогів, створення  інноваційної системи науково-методичної роботи в умовах нашого міста, підвищення якості освіти в усіх типах навчальних закладів.

Впродовж навчального року в місті відкрито також експериментальні  майданчики обласного рівня:
- на  базі загальноосвітньої школи №6  з теми «Інклюзивне навчання  дітей з особливими освітніми потребами в умовах   загальноосвітнього закладу методом моделювання»; 
- на базі  навчально-виховного комплексу №9 з теми «Інформаційне забезпечення освітнього процесу в системі наступності роботи дошкільної та початкової ланок освіти в умовах НВК»;

- на базі ЕНВК «ЗНЗ-МНВК» з теми «Відпрацювання технології допрофесійного та профільного навчання за технологічним напрямом на базі ЕНВК «ЗНЗ ІІ-ІІІ ступенів – МНВК» Енергодарської міської ради  Запорізької області та загальноосвітніх навчальних закладів  міста Енергодара  в умовах малого міста».  
На базі   Центру дитячої і юнацької творчості, ЕБЛ та ЕБГ «Гармонія» ведеться підготовча організаційно-діагностична  робота щодо проведення  експерименту Всеукраїнського рівня з теми «Професійне самовизначення обдарованої особистості дитини через психолого-педагогічне проектування в системі позашкільної освіти».  В поточному році НМЦ укладено договір про творчу співпрацю з Інститутом обдарованої дитини АПН України.
В 2010-2011 н.р. три загальноосвітні заклади міста (ЕНВК №5, ЕБГ «Гармонія»,  ЕЗОШ №2) розпочали експериментально-дослідницьке впровадження Всеукраїнського науково-педагогічного проекту «Дистанційне навчання учнів».
               На сьогодні в місті створено банк нормативних та науково-методичних матеріалів щодо дистанційної освіти, чотири педагоги закладів освіти   створили власні короткострокові дистанційні курси, група учнів ЕНВК №5 та ЕБГ «Гармонія» працювала з тьюторами Вінницької фізико-математичної гімназії та Проблемної лабораторії дистанційного навчання НТУ «ХПІ» в межах створених ними дистанційних курсів. 
   

З метою виявлення творчо працюючих педагогів, надання адресної допомоги вчителям – предметникам, які її потребують, НМЦ продовжено   вивчення якості викладання навчальних предметів, рівня знань, умінь і навичок учнів. 
У 2010-2011 навчальному році Науково-методичним центром за участю провідних вчителів-предметників шкіл міста було вивчено якість викладання біології у 7-9 класах; фізичної культури у 1-11класах, математики у 4, 10-11 класах ЗНЗ міста.  В ході вивчення якості  викладання предметів надана адресна консультативна та практична допомога педагогічним працівникам та адміністрації навчальних закладів.
 Науково-методичним центром у 2010-2011 навчальному році започатковано регулярні випуски «Інформаційно-методичного вісника» та «Інформаційного бюлетеня», які  містять рекомендації з актуальних питань управлінської та психолого-педагогічної діяльності, методичні розробки,  інформаційно-аналітичні документи, матеріали моніторингу якості освіти та інформацію про публікації в фахових періодичних виданнях. Всі матеріали розміщено на сайті НМЦ.
Сектором інформаційного забезпечення та моніторингу освіти НМЦ організовано проведення трьох загальнодержавних моніторингових досліджень, чотирьох досліджень обласного рівня та 6 моніторингових досліджень згідно з Програмою розвитку освіти міста на 2009-2015 роки.
Також  проведено  дослідження за запитом громадськості міста:

- надання освітніх послуг з вивчення іноземної мови (за запитом батьків учнів 1-х класів);

- доцільності введення в закладах освіти шкільної форми.

Результати досліджень використовуються для  оптимізації мережі класів, корегування навчальної та методичної роботи в закладах освіти міста. З метою підвищення якості проведення моніторингових досліджень Науково-методичний центр працює над створенням системи (моделі) управління моніторингом якості освіти міста.
Впровадження ІКТ в освітній процес сьогодні є одним із актуальних завдань розвитку сучасної освіти, тому управління освіти, НМЦ спрямовує свою діяльність  на  створення  єдиного інформаційного освітнього простору системи освіти  м. Енергодара.
Починаючи з квітня 2010 року,  в закладах освіти розпочато роботу по створенню єдиної бази даних у програмному комплексі «Курс». Сьогодні навчальні заклади м. Енергодара успішно увійшли до складу Запорізької освітньої мережі, що позитивно було відзначено на нараді керівників органів управління освіти з питання  функціонування  та розвитку єдиного інформаційного освітнього простору області у м. Запоріжжя (квітень 2011р.).

З метою  широкого залучення педагогічної громадськості міста Енергодара до обговорення актуальних питань інформатизації освіти проведено міську науково-практичну конференцію «Модернізація науково-методичної роботи в ЗНЗ міста в умовах інформатизації освіти» та міський педагогічний Інтернет-форум «Інновації в системі освіти Енергодара: проблеми та перспективи».

Ефективне функціонування освітнього простору та його наповнення навчально-методичним контентом безпосередньо пов’язано з рівнем сформованості ІКТ-компетентності не тільки вчителів, а й членів адміністрації, адже останні формують стратегію і тактику розвитку навчального закладу. 

У січні 2011р. було проведено моніторинг ІКТ- компетентності  педагогічних працівників міста,  що дозволило  ефективніше впливати на зміст, форми, методи  та засоби методичної підготовки різних категорій педагогічних працівників.
В поточному році 105 педагогів міста  навчено  за програмою «Соціальні сервіси ВЕБ 2.0»  та за програмою «Партнерство у навчанні», що на сьогодні забезпечило 100 % потреби закладів міста в навчанні ІКТ та дозволило розпочати роботу по створенню віртуальних спільнот вчителів-предметників м. Енергодара. НМЦ спільно з викладачами і студентами ЕІДМУ КПУ розпочато створення сайтів ДНЗ. Сьогодні ДНЗ №4 та ДНЗ № 15 мають в мережі свої веб-сторінки.
Завдання, що стоять перед сучасною школою, зумовлюють зміну функцій та статусу бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів, реформування їх в інформаційні центри, які мають здійснювати, в першу чергу, інформаційне забезпечення освітньо-виховного процесу. 

Бібліотечні працівники навчальних закладів взяли участь у Всеукраїнському конкурсі  „Шкільна бібліотека”  в рамках Всеукраїнської акції „Живи, книго!”. Досвід роботи бібліотекаря ЦДЮТ Семеренко С.І. посів І місце у обласному і Всеукраїнському етапах конкурсу.

Всі  бібліотеки забезпечено комп’ютерами, сім – підключено до мережі Інтернет. На сайтах чотирьох навчальних закладів  створена веб-сторінка – Бібліотека. Бібліотека ЕБГ „Гармонія” також розміщує свою інформацію на Googl в групі «Бібліотекарі навчальних закладів  Запорізького краю».
Протягом року  НМЦ забезпечено  навчання учнів шкіл міста (класів з поглибленим вивчення англійської мови) в режимі «он-лайн» у Школі юного філолога при Запорізькому національному університеті.    В квітні 2011 року НМЦ укладено договір про творчу співпрацю з фізичним  факультетом ЗНУ щодо  відкриття  Школи юного фізика на базі ЕНВК№5 та ЕБГ «Гармонія». Продовжила роботу   Школа юного хіміка  при Українському державному хіміко-технологічному університеті  за очно-заочною формою, в якій навчаються учні ЕНВК № 5. 
Для надання методичних рекомендацій та профорієнтаційної інформації на сайті НМЦ управління освіти  створено блог «Професійний вибір» та інформаційна сторінка «Профорієнтація».

НМЦ укладено угоди про творчу співпрацю з 16 ВНЗ.
З кожним роком збільшується кількість змагань, які дають можливість залучити до інтелектуальної творчості все більше учнів. Протягом 2010-2011 навчального  року 3287 учнів (56 % від загальної кількості )  загальноосвітніх навчальних закладів міста брали участь в Міжнародних та Всеукраїнських  інтелектуальних конкурсах. В ІІІ (обласному)  етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін призові місця посіли 16 учнів, а в ІV (Всеукраїнському) етапі – 2 учня.  В цілому в обласному   етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад команда міста посіла 10 місце (серед 33 команд). В обласному конкурсі-захисті МАН брало участь  68 учнів,  стали призерами обласного конкурсу-захисту  16 учнів, один, учень ЕБЛ, – посів призове місце у Всеукраїнському етапі. В цілому в обласному   етапі конкурсу-захисту МАН  команда міста посіла 9 місце. 
У 2010-2011 н.р. продовжено роботу щодо удосконалення виховної системи, створення єдиного виховного простору міста. 
В цьому році серпнева педагогічна конференція буде присвячена темі «Позитивна соціалізація дитини.  Проблеми. Досвід. Пошук», на якій будуть обговорюватися проблеми виховної та психолого – соціальної роботи в закладах освіти,  що дасть змогу  скоординувати діяльність педагогів,  батьків та громадськості до розбудови та подальшого розвитку виховного простору. 
Шановні колеги! Дозвольте від щирого серця привітати Вас з Днем знань, побажати міцного здоров’я, щастя Вам і Вашим родинам, і,звісно ж, творчої наснаги в нашій нелегкій справі – вихованні підростаючого покоління.
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