 28.03.2012. року відбувся фінальний тур міського конкурсу «Вихователь року-2012» (захист та презентація перспективного педагогічного досвіду).
Метою Конкурсу було:

· підвищення престижу професії педагогів дошкільних навчальних закладів;

· формування позитивної суспільної думки про професію педагога дошкільного навчального закладу. 

· виявлення кращих педагогів дошкільних навчальних закладів міста, узагальнення і розповсюдження їх  досвіду;

· стимулювання творчого потенціалу;


В конкурсі взяли участь спеціалісти та педагоги чотирьох дошкільних навчальних закладів  та ЕНВК «ДНЗ-ЗНЗ» №9. Це: 

- Боровик М.В., музичний керівник  ДНЗ №4, презентувала перспективний педагогічний досвід з теми «Використання інформаційно-компьютерних технологій у музичному розвитку дітей старшого дошкільного віку»; 

- Волошина О. Г., вихователь ДНЗ №5, - досвід з теми «Розвиток творчих здібностей дітей дошкільного віку шляхом використання нетрадиційних технік та експериментування з художнім матеріалом»;

-  Ляшенко С.В., вихователь.- методист., Зінченко З. А., вихователь НВК «ДНЗ-ЗНЗ» №9 – досвід  з теми  «Інтегрування інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес в умовах ДНЗ»;

- Горлова Ю. О., вихователь ДНЗ №13 – досвід з теми «Формування ціннісного відношення дошкільників до власного здоров’я в процесі валеологічного виховання»;

- Богословець О. О., інструктор з фізичного виховання ДНЗ №15 – досвід з теми  «Інтегрований підхід в організації роботи щодо зміцнення здоров’я дітей в дошкільному навчальному закладі та родині». 


30.03.2012 журі конкурсу підвело підсумки заочного і очного туру та визначило переможців Конкурсу. Вітаємо колег:
 перше місце: Ляшенко Світлану Володимирівну, вихователя-методиста, Зінченко  Зінаїду Анатоліївну, вихователя навчально-виховного комплексу «ДНЗ-ЗНЗ» №9;

друге місце: Горлову Юлію Олександрівну, вихователя ДНЗ №13;

третє місце: Боровик Марину Вікторівну, музичного керівника  ДНЗ №4.
Переможець конкурсу (1 місце) у відповідності з Положенням   про конкурс «Вихователь року-2012» та на виконання Програми розвитку освіти міста на 2009-2015 роки отримує премію. Учасники конкурсу, які зайняли перше і друге місце, нагороджуються Грамотами управління  освіти.


Опис перспективного педагогічного досвіду та додатки до нього можна отримати в НМЦ (методист Середа Т.І.)
