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Навчально – виховний комплекс «Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітній навчальний заклад І ступеня» №9, управління освіти Енергодарської міської ради Запорізької області.



Номінація «Інновації у використанні інформаційно – комунікаційних технологій в освітньому процесі».



Тема: «Створення та застосування електронних дидактичних засобів навчання  на уроках української мови (навчання грамоти)».



Автор  інноваційної розробки: Шрамко Любов Михайлівна, вчитель початкових класів, спеціаліст, «старший вчитель».

Характеристика інноваційної розробки. 

. Сьогодні, в умовах інформатизації суспільства, в традиційну схему навчання «вчитель - учень - підручник» додається  нова ланка - комп'ютер, а в шкільну свідомість - комп'ютерне навчання.

          Інформаційні технології все глибше проникають у життя людини, а інформаційна компетентність все більше визначає рівень його освіченості. Тому розвивати інформаційну культуру необхідно з початкової школи, адже початкова школа - це фундамент освіти, і, від того, яким буде цей фундамент, залежить подальша успішність учня, а потім і випускника, який буде жити і працювати в нинішньому  інформаційному суспільстві. 


Досвід автора: « Створення та застосування електронних дидактичних засобів навчання  на уроках української мови (навчання грамоти) » засвідчує, що комп’ютерна підтримка уроків української мови, зокрема використання різноманітних дидактичних засобів, створених за допомогою прикладного програмного забезпечення Power Point, у навчальному процесі значно підвищують продуктивність та якість навчання молодших школярів.   


Інновація роботи полягає в тому, що на зміну традиційним засобам, формам та методам навчання  грамоті  молодших школярів  прийшли інформативні технології, які дозволили  навчальний матеріал подавати у більш  цікавий для дитини спосіб.

У роботі дано теоретичний аналіз і розглянуто сучасний стан проблеми застосування ІКТ у початковій школі, теоретично обґрунтовано окремі шляхи такого використання на прикладах уроків української мови (навчання грамоти).

Крім того, автором розроблено серію уроків з навчання грамоти та створено до них  електронні дидактичні засоби (мультимедійні презентації, комп’ютерні ігри). 

До структури інноваційної розробки входить: теоретичне обгрунтуваня проблеми, опис технології діяльності, конспекти уроків, дидактичні засоби навчання. 

Використання мультимедійних, телекомунікаційних та інтерактивних засобів навчання відповідають вимогам державних стандартів освіти, навчальним програмам, технічним та    санітарно – гігієнічним вимогам. 

Мета та завдання. Працюючи над даною темою, автор мала на меті можливість проаналізувати вплив використання комп’ютерних засобів навчання на діяльність школярів  при формуванні навичок читання та розвитку мовлення, а також розробити  самі засоби та прийоми застосування новітніх інформаційних технологій у навчально- виховному процесі.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

· експериментально вивчити психолого – педагогічні, а також і методичні аспекти використання  ІКТ у процесі навчання молодших школярів на уроках української мови (навчання грамоти) та ефективність їх застосування;

· створити   та застосувати дидактичні засоби (мультимедійні презентації, інтерактивні комп’ютерні ігри) на уроках навчання грамоти;

· розробити уроки з навчання грамоти із застосуванням мультимедійних презентацій  та інтерактивних комп’ютерних ігор;   

· провести діагностику впливу засобів ІКТ на рівень мотивації  навчання учнів першого класу та  відстежити  динаміку успішності  навчання на уроках  української  мови. 

Очікувані  практичні результати. Організація і проведення навчальних занять з навчання грамоти з використанням інформаційних технологій позитивно вплине на мотивацію навчання та вплине на пізнавальну активність молодших школярів, дозволить значно підвищити ступінь диференціації навчання; сприятиме формуванню навичок дослідницької діяльності.

Досвід автора: «Створення та застосування електронних дидактичних засобів навчання  на уроках української мови (навчання грамоти)»  може бути використаним у практиці вчителів початкових класів за умови: 

· знання вчителем теорії питання, основних ідей технології, методики викладання, вікових та психологічних особливостей учнів; 

· достатнього рівня ІКТ-компетентності  педагога;

·  бажання творчого підходу щодо вирішення проблем якісного навчання школярів в умовах інформатизації освіти. 

 Електронні посібники також можуть бути використані  дітьми та їх батьками, як дидактичні завдання для закріплення навчального матеріалу.

Отримані позитивні результати переконують в тому, що робота по створенню і впровадженню дидактичних засобів з використанням ІКТ на уроках української мови має бути продовжена. Автором підготовлено методичні рекомендації  та мультимедійні презентації до 18 уроків навчання грамоти; 8 дидактичних ігор для закріплення вивченого матеріалу.


У  майбутньому планується:   

· розробити методичні рекомендації щодо проведення уроків української мови з 

використанням ІКТ; 

· поповнити банк авторських інтерактивних комп’ютерних дидактичних ігор для використання на уроках української мови у 2 – 4 класах; 

· підготувати методичні розробки системи уроків української мови  у 2 – 4 класах з використанням мультимедійних презентацій.

Інноваційна розробка презентувалась на  засіданнях шкільного  та міського методичного об’єднання вчителів початкових класів і мала позитивний відгук.

