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Одна из главных задач современного общества  - задача воспитания растущего  человека, формирование развитой личности.
   Воспитание достаточно сложное дело, потому что, сколько людей столько у каждого и мнений, проблем и нам, педагогам, нужно найти к каждому нужный подход.

Когда в прошлом году я познакомилась с работами Симона Соловейчика "Педагогика для всех" и «Ватага семь ветров» я поняла, что его советы могут пригодиться мне в моей работе.
    Я взяла для себя следующее:

 -воспитание зависит от трех переменных: взрослые, дети и отношения между ними;

 - воспитание должно быть незаметным;

 -невозможно вырастить совершенных детей, так как мы сами не совершенны;

 -каждую минуту и всей душой желайте детям счастья сейчас и в будущем - этого достаточно! И никогда не разъединяйтесь с ними, не оставляйте беззащитными перед судьбой;

 - воспитание в наши дни должно быть противоинфарктным, антиязвенным, противораковым. Детям нельзя плакать. Ещё Достоевский писал, что не принимает мира на слезе ребёнка. И Симон Соловейчик советует нам , быть уступчивыми, всегда приходить на помощь детям, вытирать им слёзы. Мы  в практике стараемся следовать советам великого педагога,  дети не должны плакать. Это опасно для их здоровья.

    Также стараемся, чтобы дети больше радовались. Используем сюрпризные моменты, подарки (для этого привлекаем родителей); игры, такие как, «Скажи ласково», «Комплименты», «Добрые пожелания», игры, в которых подчеркиваются достоинства другого «Похвали своего соседа» и другие. Свою задачу, мы, взрослые видим в том, чтобы научить детей видеть и подчеркивать положительные качества и достоинства других детей. Делая сверстнику комплименты, говоря ему свои пожелания, дети не только доставляют ему удовольствие, но и радуются вместе с ним. А «…когда человек испытывает радость, он начинает любить жизнь, и сердце его просыпается, и он способен любить человека.» 
Как мы видим, советы  Симона Соловейчика актуальны,  а в наши дни особенно.
   Во всех его произведениях поднимается вопрос воспитания нравственных качеств наших детей. Симон Соловейчик пишет: «Суть воспитания во всех странах и во всех семьях одна: обучение миролюбию и совестливости, обучение средствам достигать цели, не посягая на достоинство человека.»  И я в своей группе большое внимание уделяю морально-этическому воспитанию. Проводим всевозможные беседы, такие как: «Доброе дело делай смело», «Дал слово держи», «Доброе слово слаще за мёд», «В правде сила», «Каких людей называют заботливыми?» и т.д., моделируем всевозможные ситуации, в которых дети оказывают друг другу помощь и поддержку (например, нужно помочь перейти улицу старенькой бабушке, или спасти кого-то от дракона, или вылечить ребенка и пр.), проводим игры, такие как «Подумаем о доброте», «Гостеприимный теремок», «Заботимся о родителях», «Палочка-выручалочка и т. д., читаем произведения на нравственные темы. Это рассказы Ушинского, А.А. Лопатиной, М. В. Скребцовой и т. д.
  И уже заметен результат. Дети стали более внимательными друг к другу, замечают действия и настроения других, стремятся помочь и поддержать партнеров. Кроме того, заметно снижается агрессивность некоторых детей. Замкнутые, застенчивые дети чаще участвуют в совместной игре. После проведения данной работы дети начинают больше и лучше играть вместе. 

    Нравственно-духовное воспитание - это активная педагогика. Мы зовем к самоосвобождению, вызываем чувство симпатии, пробуждаем добро. Сами не спим душой и не даем заснуть душе ребенка. 

 Следующий совет педагога - Мы не имеем права не верить в ребёнка. "Не верить в ребенка - значит посягать на него, убивать его. Это преступление. Я стараюсь помочь ребенку, поддержать его, всегда похвалить, даже если у него и не получается. Например, не может ребёнок нарисовать цветок, сделаем это вместе, обязательно сказать: «Видишь, у тебя получилось. Ты умничка». Ребёнок сам себя начинает уважать, начинает верить в себя и окружающие тоже.
Следующее, что мы должны делать и делаем – это «пестовать самый маленький росток любознательности, самый крошечный цветок воображения». К этому  призывает нас и С. Соловейчик. Это и проблемная тема города: формировать у воспитанников мотивации к учебной деятельности. А через что мы можем формировать? Это через развитие любознательности. Развивать любознательность помогают нам проблемные вопросы (Как растения добывают себе пищу, ведь у них нет ни рук, ни ног? Почему облетают листья? И т. д.), чтение познавательной литературы( «Моя первая энциклопедия», «Чудо-всюду. Мир животных и растений» и т. д.). 
Любознательность - самая дорогая, драгоценная вещь – подчеркивал Соловейчик". От любознательности зависит будущее  учение в школе и  интерес к людям.

 - Симон Соловейчик советовал развивать детское воображение. Сказки, игры, рисование, лепка -  все это необходимо, все дает свои фантастические плоды - способность фантазировать. Развивают детское вооброжение и креативные игры : «Волшебные камушки», «Превращения», «Волшебныј круг».
  - Почаще нужно разговаривать с детьми о людях - об их судьбах, делах и поступках, и, разумеется, только доброжелательно, с удивлением, состраданием, любованием. 

    Мы стараемся подготовить ребёнка к самостоятельной жизни среди сверстников, пытаемся научить его простым правилам детского общежития.  
Не отнимай чужого, но и не все свое отдавай. 

Попросили - дай, пытаются отнять - старайся защититься. 

Не дерись без обиды. 

Не обижайся без дела. 

Сам ни к кому не приставай. 

 Советы педагога в воспитании детей актуальны не только для педагогов, они актуальны для родителей. На родительском собрании мы познакомили родителей с работой Симона Соловейчика  «Педагогика для всех».
  Опираясь на книгу, дали родителям некоторые рекомендации.
- "Для того чтобы воспитать счастливых детей, возбудить у них стремление к счастью, наш дом может быть и бедным, и богатым, и каким угодно, но необходимо, чтобы хоть кто-нибудь в окружении ребенка был счастлив, заражал его желанием счастья и поддерживал веру в его возможность. Дети бегут от несчастных, как от заразных больных. Вид несчастного человека подрывает их еще слабую веру в возможность счастья, а им ведь жить, им бороться, им надо верить в лучшее.   
И чем больше мама взывает к чуткости и просит пожалеть ее, тем труднее складываются их отношения, потому что просьбами о чуткости в детском сердце чуткости не вызовешь. Материнское несчастье убивает его. Иногда ребенок просто не может вынести тяжесть несчастья, и душа его замирает, он становится бесчувственным.... Несчастные люди не могут воспитывать счастливых, это невозможно. Не получается." Также и мы, педагоги, должны выглядеть всегда безукоризненно, даже если одолевают проблемы: с хорошим настроением, улыбкой.
Соловейчик, опираясь на народную педагогику подчеркивал, что прежде родителей заставляли наказывать детей, чтобы не испортить их; теперь испорченным надо считать ребенка, которого наказывают родители, - он не понимает слов, и учитель не может справиться с ним. 
Мы не те люди, и не те у нас дети, сейчас  и не то время на дворе, мы только своим примером, похвалой, обьяснением можем воспитать достойного гражданина.  

 -Надо научиться воспитывать в полчаса, если другого выхода нет; "Я знал отца, подчеркивал Соловейчик, очень занятого и редко бывающего дома человека. Он поставил себе правило: полчаса в день на дочку; но он готовился к этим получасовым встречам, придумывал игры, песенки, задачки, он полностью отдавал девочке полчаса в день. И ведь это дороже для воспитания, чем целый день полувнимательного, необязательного, случайного, рассеянного общения, которое оскорбляет ребенка и побуждает к шалостям и проказам."

Чем больше мы желаем идеального в ребенке, тем меньше ребенок удовлетворяет это желание, тем труднее принять ребенка, найти общий язык с ним. 

 Ребенок вырастает человеком там, где царит надежда на лучшее, а не страх перед худшим. 

Мы должны принимать любого ребёнка.  Педагоги должны помочь сохранить ребенку свою индивидуальность, выявить потребности, помочь ему в интеллектуальном и нравственном развитии. 
