УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ  ЕНЕРГОДАРСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ

НАУКОВО-МЕТОДИЧНИЙ ЦЕНТР
від 13 липня 2010 року                                                                         № 207
                                                                           Керівникам навчальних закладів

Про результати перевірки якості 

оновлення БД в Комплексі «Курс»

Доводимо до Вашого відома інформацію про результати перевірки оновлених БД ЗНЗ  в Комплексі «Курс» станом на 05.07.2010р.(інформація додається).

Відповідно до наказу управління освіти і науки облдержадміністрації від 02.04.2010р. № 204 «Про створення єдиного регіонального інформаційного освітнього простору» з  01.08.2010р. по 10.08.2010р. відбудеться тестування Комплексу «Курс» з базою даних про учнів загальноосвітніх навчальних закладів; 24.08.2010р. – запуск Комплексу в роботу (наявність візиток та сайтів ЗНЗ).
Просимо Вас забезпечити ретельну перевірку БД учнів ЗНЗ і внести необхідну інформацію. Особливо слід звернути увагу на адресу місця прописки учня та  його фактичне проживання. Відсутність цих даних або їх недостовірність не дозволить зробити звіт по мікрорайону в автоматичному режимі.
За версією  115 Комплексу «Курс» додано вкладку «спеціальні» в «картці учня», тому слід додати інформацію, яка не була передбачена попередньою версією.
На сайті НМЦ ( http://nmc.at.ua/) додано розділ «Комплекс «Курс», де можна знайти інформацію про впровадження програми в ЗНЗ м. Енергодара.
Просимо проінформувати НМЦ (у телефонному режимі) про ознайомлення зі змістом  даного листа.

Додаток:  2 аркуші. 
Виконувач обов’язків директора НМЦ                                             Н.О.Ласкова 

