Довідка про організацію роботи  

за програмою Іntel ® «Навчання для майбутнього»  в ЗНЗ міста

Програма Іntel® «Навчання для майбутнього» - найбільша спільна ініціатива Міністерства освіти і науки України, Інституту інноваційних технологій та змісту освіти МОН України, ЦІППО АПН України та корпорації Intel щодо перепідготовки педагогічних кадрів з ІКТ та новітніх педагогічних технологій, яка уможливлює підготовку школярів до економіки знань XXI сторіччя та надає їм необхідні навички.
Мета навчання за Програмою: сформувати у вчителів навички ефективного використання інформаційно-комунікаційних технологій при навчанні різних навчальних предметів учнів різних вікових категорій за допомогою ефективних інноваційних педагогічних технологій, якими передбачається самостійна (індивідуальна чи групова) дослідницька діяльність учнів, використання методу навчальних проектів тощо.

Результатами ефективного навчання на тренінгу програми є розроблення та захист перед колегами кожним учасником власного Портфоліо навчального проекту з використанням ІКТ, що відповідає спеціальним вимогам до його вмісту та подальше впровадження цього та інших навчальних проектів при навчанні учнів свого предмету.
Концептуальними засадами Програми є:
· ефективне використання ІКТ у навчальному процесі;
· проектна методика на основі самостійної (індивідуальної чи групової) дослідницько-пошукової діяльності учнів;
· розвиток учня – формування навичок мислення високого рівня та навичок критичного мислення за допомогою формулювання ключових та тематичних питань для учнів; формування в учнів цілісної картини світу;
· практична спрямованість знань та навичок учнів;
· розвиток навичок, які сприяють підвищенню конкурентноздатності учнів на ринку праці в умовах економіки, яка ґрунтується на новітніх технологіях та знаннях;
· орієнтування при плануванні навчального проекту на вимоги державних загальноосвітніх стандартів та зміст державних навчальних програм з різних навчальних предметів;
· можливість застосування Програми для навчання вчителів будь-якого фаху та віку учнів.
Система навчання за Програмою Іntel ® « Навчання для майбутнього» передбачає 48 – годинні інтерактивні тренінги за принципом  «навчи вчителя», майстер-класи для тренерів, семінари для вчителів і адміністраторів шкіл, форуми та обговорення в режимі он-лайн, обмін досвідом, конкурси для учасників Програми, а також експертну оцінку ефективності впровадження Програми.
Достатніми умовами успішного навчання за Програмою є висока мотивація вчителів, що навчатимуться, та висока кваліфікація викладачів-тренерів, що проводитимуть навчання. Обов’язкове закінчення тренерами аналогічного навчання за цією Програмою із процедурою захисту власного Портфоліо навчального проекту та впровадження розробленого навчального проекту в класі. Після тренінгів передбачається участь тренерів у майстер-класах, семінарах, форумах, конкурсах на кшталт "Історії успіху".                                                                                                       До участі у тренінгах за Програмою, починаючи з 2005 року, було залучено - 373 вчителі загальноосвітніх навчальних закладів міста Енергодара. У червні 2010 року навчання пройшли 30 педагогів  міста, це була остання група, яка навчалась за даною Програмою.
Навчання здійснювали тренери: Висоцька О.С., сьогодні вчитель математики ЕЗОШ № 7, Дятлова О.А., вчитель інформатики ЕБЛ, керівник ММО вчителів інформатики, Легка Ю.М., вчитель інформатики ЕБЛ, Перерва С.В., заступник директора з НВР ЕНВК № 5, вчитель інформатики ЕНВК № 5. За результатами експертної оцінки робіт учасників Програми тренерам Перерві С.В. (2007рік) та Дятловій О.А.(2008р.) було присвоєно звання «регіональний тренер».
Організація і проведення тренінгів здійснювалося на базі шкіл міста Енергодара:  ЕНВК №5, ЕОШ № 7 та ЕЗОШ № 4. 

Починаючи з 2006 року, з метою підтримки використання у навчально-виховному процесі методу проектів за програмою  «Intel® Навчання для майбутнього», регулярно проводяться міські конкурси навчальних проектів з різних навчальних дисциплін.
За період з 2009 року по 2010 рік, включно, було проведено 5 конкурсів впроваджених проектів за програмою  «Intel® Навчання для майбутнього»: з української мови та літератури, з основ християнської культури, із зарубіжної літератури, з безпеки в Інтернеті та біології (жовтень 2010р.), в яких взяли участь 23 педагоги.
Найактивнішими у конкурсах виявилися вчителі ЕЗОШ № 2,     ЕЗОШ№ 4, ЕНВК № 5 (рис.3). 

Кількість учасників міських конкурсів з впроваджених проектів за програмою  «Intel® Навчання для майбутнього» у 2009 – 2010 н.р.
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                                                                                                               Рис.  3  

На обласному етапі конкурсу впроваджених проектів за програмою «Intel® Навчання для майбутнього» були відзначені роботи таких вчителів:

· Бабаніної Ольги Петрівни, вчителя української мови та літератури ЕБГ «Гармонія», за проект: « Лідер»( за твором Л.І. Смілянського), 6 клас, у номінації «За оригінальне поєднання природи й літератури»;

· Домбровської Наталії Іванівни, вчителя географії ЕЗОШ№2, за проект «Микола ІІ. Кримські стежини» з учнями 6,8,9,11-х класів з курсу основи християнської культури (цінним подарунком);

· Фоміної Ольги Андріївни, вчителя зарубіжної літератури ЕНВК№ 5, за проект «В человеке все должно быть прекрасно» з учнями 10-11-х класів грамотою за ІІІ місце.

·  Кабакової Олени Василівни, вчителя фізики ЕНВК № 5, учнів 7-А,Г,     8-Г, 11-Б, за  проект: «Муха-цокотуха» грамотою за ІІІ місце.

Проте, слід відзначити, що не всі проекти можна вважати впровадженими, так як конкурсантами не завжди  надавались  учнівські роботи. Під час перегляду робіт виявлено ряд значних порушень по формуванню структури портфоліо, недоліків у плані проекту (формування ключового питання; відповідність державним стандартам; планування діяльності учнів; робота з Інтернет-ресурсами). Тому науково-методична робота у навчальних закладах, де впроваджується у практику метод проектів, повинна бути спрямована на формування у вчителів практичних умінь щодо планування самого проекту, планування діяльності учнів та умінь у визначенні ключового та тематичних  питань проекту.   

У відповідності з планом роботи НМЦ та на виконання наказу НМЦ від 27.09.10 р. № 18 «Про проведення міського етапу конкурсу впроваджених проектів з біології» у жовтні 2010 року було проведено міський етап конкурсу впроваджених проектів за програмою «Intel® Навчання для майбутнього» з біології.


На конкурс було подано матеріали 4-х проектів від навчальних закладів: ЕЗОШ №4, ЕНВК №1, 5 та ЕБЛ «Гармонія».


Конкурсні роботи, за винятком ЕБГ «Гармонія», підготували вчителі, які пройшли навчання за програмою «Intel® Навчання для майбутнього»:


Смиковська Т.М., вчитель біології ЕЗОШ № 4, тема проекту «Мій маленький всесвіт»;


Подгорна Т. М., вчитель біології ЕНВК №1, тема проекту «Вплив чинників середовища на склад та функції крові»;

           Кіреєва В.І., вчитель біології ЕНВК № 5, тема проекту «Кров - дзеркало організму»;

Коток Л.М., Маковоз І.Г., Шпигун Л.І. – вчителі біології ЕБГ «Гармонія», тема проекту: «Захисні підрозділи крові».


Подані на конкурс проекти було розглянуто і оцінено членами журі у відповідності з критеріями, визначеними Положенням про конкурс.


Журі конкурсу відзначає практичну значимість навального проекту, підготовленого учнями 10-А класу ЕЗОШ №4 під керівництвом вчителя біології Смиковської Т.М., але й вказує на те, що дослідження велися у відповідності до програм курсу екологія рідного краю та основи здоров’я, а не біології, як оголошено темою міського конкурсу. Проект «Мій маленький світ» можна використати як засіб пропагування здорового способу життя як серед учнів так і серед батьків. На обласний конкурс було направлено роботу           Кіреєва В.І., вчитель біології ЕНВК № 5, тема проекту «Кров - дзеркало організму».
З метою підвищення ефективності методичної роботи в ЗНЗ міста щодо впровадження проектної діяльності в організацію навчально-виховного процесу МНЦ управління освіти 22.01.2010р. було проведено семінар для заступників директорів з НМР «Метод проектів в організації навчально-виховного процесу в загальноосвітньому навчальному закладі »
За підсумками 2009-2010 н.р. 21.05.2010р. на базі ЕЗОШ № 2 було проведено урочисте вручення дипломів, грамот учасникам конкурсів впроваджених проектів за програмою «Intel® Навчання для майбутнього», на якому учні ЕНВК №5 демонстрували результати проекту «Інтернет очима дітей».

В  НМЦ управління освіти систематизовано матеріали проектів-переможців, починаючи з 2007року (22 диски).

У листопаді 2010року під час вивчення питання ефективності методичної роботи з впровадження ІКТ у навчально-виховний процес в ЗНЗ міста було встановлено, що мета, визначена Програмою  Intel® «Навчання для майбутнього»,  не набула свого розвитку  та популярності у школах міста.  У системі впровадженням методу проектів у навчально-виховний процес займається творча група вихователів ГПД ЕЗОШ № 6 та вчитель інформатики ЕЗОШ № 4 – Шкода А.В.(25.11.2010р. відбувся творчий звіт вчителя). Сьогодні ніхто не заперечує, що проектна діяльність сприяє розвитку ключових компетенцій учня, життєвої компетентності в цілому, що застосування методу проектів сприяє розвитку соціальної, інформаційної, політико-правової та полікультурної компетенцій, але виникає питання: чому ж так мало уваги приділяється активному впровадженню в практику даного методу вчителями міста, хоча, судячи з  аналізу методичної роботи, значна кількість навчальних закладів вважає  компетентнісно спрямовану освіту пріоритетним напрямком своєї діяльності? Вважаємо, що отримати оптимальний результат реалізації проектної діяльності у процесі навчання можна за умови, коли метод проектів розглядатиметься як одна із провідних технологій у процесі інтерактивного навчання. 

Виходячи з вищесказаного, рекомендую:

1. Активізувати діяльність методичних структур навчальних закладів та вчителів, які пройшли навчання за Програмою Intel® «Навчання для майбутнього», щодо впровадження методу проектів як однієї із провідних технологій  у процесі інтерактивного навчання.
2. Створити умови для забезпечення системи проектної діяльності  учнів, враховуючи синзетивні  періоди їх розвитку.

3. Практикувати впровадження інтегрованих проектів, в яких беруть участь групи учнів, і мають міжпредметний характер, тому повинні супроводжуватися не одним вчителем, а командою вчителів, які викладають відповідні предмети.

4. Заохочувати вчителів до участі  в Інтернет-конкурсах  з впроваджених проектів «Успішний проект» (http://iteach.com.ua/successful-project )
20 грудня 2010 р.

Інформацію підготувала

методист НМЦ управління освіти                                      Н.О. Ласкова                                                           

