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1. Наслідки та вплив технологічного прогресу на цивілізацію
 Чи знаєте ви, що наш світ стоїть на порозі глобальних змін, яких ще не переживало людство за всю свою історію? Останнім часом ми спостерігаємо технологічний стрибок, наслідки якого впливають на нашу цивілізацію, на життя, світогляд, цінності та звички. 
Можливо, це важко усвідомити, але наш світ сьогодні не такий, яким він був ще кілька років тому. Звернемось до деяких  цікавих фактів..
Іноді розмір дійсно має значення. Якщо ви один з мільйона, це ще не означає, що ви унікальні. У Китаї  таких, як ви ще 1300 чоловік, а в Індії – 1100. 25% населення Китаю має найвищий IQ…Це більше, ніж населення Північної Америки. Інакше кажучи, у школах Китаю відмінників більше, ніж у США взагалі учнів. 

Китай незабаром стане найбільшою англомовною країною в світі. 
За ті 8 хвилин, доки ми спілкуємося, в Україні народжується семеро дітей, у США – 60, у Китаї – 244, в Індії – 351.
Департамент праці США вважає, що нинішні учні змінять 10-14 робочих місць, доки їм виповниться 38 років. Кожний четвертий співробітник будь-якої американської компанії працює в ній менше року, кожен другий - менше п’яти років.
Згідно з оцінками Управління освіти США, 10 найпопулярніших  і найнеобхідніших  у 2010 році професій взагалі ще не існували у 2004 році.
Ми вже живемо в інформаційному суспільстві. Матеріали газети New York Times за тиждень містять в собі більше інформації, ніж людина у  XVIII столітті могла охопити за все своє життя.
Щоденно Google видає інформацію з більш ніж 2,7 млрд пошукових запитів. Сьогодні кожна 8 пара, що взяла шлюб в США, познайомилася через Інтернет.

Сьогодні в Україні більше 5 млн. користувачів Інтернету, з них майже 90% мешкає у великих містах. Кількість абонентів мобільного зв’язку в Україні на 15% перевищує кількість всього населення держави.

Цього року буде вироблено інформації більше, ніж за всі попередні 5000 років. Обсяг нової технічної інформації сьогодні подвоюється кожні два роки. Для нинішніх студентів  це означає, що все, що вони вивчать на першому курсі , безнадійно застаріє вже до третього. Передбачається, що цей обсяг подвоюватиметься кожні 72 години у 2011році.

Вважається, що електронний папір незабаром буде дешевший від звичайного. 47млн ноутбуків було продано у 2009 році. Проект «Ноутбук за 100 доларів» передбачає поставити від 50 до 100 млн. ноутбуків за рік дітям країн що розвиваються [1]. 
Отже, нашим школам доводиться орієнтувати учнів на професії, які ще не існують, використовувати методики, які ще не відкрито, щоб вирішувати проблеми, про існування яких ми ще навіть і не здогадуємось…

2. Вимоги інформаційного суспільства до підготовки випускників шкіл
Учительству слід усвідомити, що в умовах розвитку постіндустріального суспільства, відбувається інтеграція освітнього середовища в глобальний інформаційний простір, і, якщо не будуть зроблені певні кроки в даному напрямку, то такий важливий інститут, як школа, може залишитися поза межами розвитку сучасного суспільства.
Нинішні фахівці в галузі освіти, а особливо вчителі, які безпосередньо впливають на виховання світогляду маленьких громадян, вчать їх відшукувати та використовувати потрібну інформацію та формують майбутні  фахові звички, мають дуже добре усвідомлювати ці зміни. Вони повинні розуміти їхній глобальний  та перманентний характер.
Сьогодні кожен фахівець стикається з проблемою не браку, а надміру інформації, а найбільшу цінність мають не ті джерела, що забезпечують вичерпність даних, а ті, що можуть подати їх у найбільш компактній та придатній до безпосереднього використання формі, забезпечуючи високу актуальність, ефективність та інформаційну цінність матеріалу. Тільки таким чином можна почувати себе впевнено у оточуючому нас відкритому інформаційному океані.

 Сьогодні суспільство змінило свої пріоритети, виникло поняття постіндустріального суспільства (інформаційного суспільства), яке в більшій мірі зацікавлено в тому, щоб його громадяни були спроможні самостійно, активно діяти, приймати рішення, гнучко адаптуватися до постійних змін умов життя.

Сучасне інформаційне суспільство висуває перед усіма типами навчальних закладів задачу підготовки випускників, спроможних: 
· орієнтуватися у змінних життєвих ситуаціях; 
· самостійно отримувати необхідні знання, застосовувати їх на практиці для вирішення  різноманітних проблем, щоб протягом усього життя мати можливість знайти в ньому своє місце; 

· самостійно критично мислити;

· бачити проблеми і  шукати шляхи раціонального їх вирішення, використовуючи сучасні технології; 

· чітко усвідомлювати, де і яким чином набуті знання можуть бути застосовані;

·  бути спроможними генерувати нові ідеї, творчо мислити;

·  грамотно працювати з інформацією (збирати необхідні для вирішення певної проблеми факти, аналізувати їх, робити необхідні узагальнення, співставляючи з аналогічними чи альтернативними варіантами рішення, встановлювати статистичні та логічні закономірності, робити аргументовані висновки, застосовувати отриманий досвід для розв’язання нових проблем); 

· бути комунікабельними, контактними в різноманітних соціальних групах, уміти працювати разом в різних галузях, ситуаціях, запобігаючи чи вміло виходячи  з будь-яких конфліктних ситуацій;

· самостійно працювати над власною моральністю, інтелектом, культурним рівнем [2].
3. Використання інформаційно-комунікаційних технологій вчителями-предметниками м. Енергодара
3.1. Міська творча група з проблем впровадження ІКТ у навчально-виховний процес
З метою підвищення професіоналізму вчителя та життєвих компетентностей учня, розвитку уміння застосовувати ІКТ для вирішення професійних і навчальних задач, Науково-методичним центром було створено міську творчу групу по впровадженню інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховний процес.  Творча група об’єднує педагогів загальноосвітніх навчальних закладів   м. Енергодара, яких цікавить використання інформаційно-комунікаційних технологій у педагогічній діяльності вчителя і які бажають їх ретельно вивчати. 
Метою діяльності творчої групи  є удосконалення професійної майстерності вчителів - предметників шляхом  розширення освітнього простору засобами інформаційно-комунікаційних технологій.
 
Склад творчої групи формувався на добровільних засадах  із числа педагогів, делегованих міськими методичними об’єднаннями, а саме: 17 вчителів, представників 9 міських методичних об’єднань вчителів-предметників, що становить 30 % від загальної кількості усіх міських методичних об’єднань вчителів (Рис. 1).                                                                  
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Протягом навчального року відбулося  3 навчально-практичних заняття для учасників міської творчої групи. 

У січні 2010 р.(05.01.2010 р.) заняття пройшло на базі ЕЗОШ № 7 .   Вчитель інформатики Дятлова О. А. познайомила вчителів  з можливостями програми Excel та організувала практичну роботу по створюванню власних документів  в даній програмі . Вчитель будь-якого фаху може використовувати програму у своїй професійній діяльності, а саме: для накопичення і  створення різноманітних банків даних, здійснювати обробку статистичних результатів навчання, виводити результати в наочному графічному вигляді, здійснювати підрахунки за допомогою формул, структурувати дані, робити виборки з великих таблиць, створювати консолідовані таблиці.

Практичні навички роботи з програмою  Excel дозволяють вчителю упорядкувати аналітичну діяльність, швидко і якісно підготувати звіт по предмету, по класу, відстежити динаміку навчальних досягнень кожного учня тощо.


19.01.2010 р. відбулося практичне заняття на базі ЕНВК № 5 під керівництвом  вчителів: Перерви С.В., Кабакової О.В., Попкової О.П. Учасники творчої групи знайомилися з можливостями Веб.2.0 і пробували створювати власні блоги.


23.03.2010р. проходило заняття на базі ЕНВК № 1, яке підготувала і провела Ройко О.В. Учасники знайомилися з можливостями  тестових  оболонок. На практичному занятті учасники творчої групи  спробували створювати тестові завдання для учнів з предмету, який викладають.
Кожним учасником групи створено порт фоліо, в якому акумулюються всі знахідки та дослідження вчителя з обраної методичної проблемі [3].
3.2. Місце методу проектів у педагогічній практиці вчителя
Метод проектів завжди зорієнтований на самостійну діяльність учнів - індивідуальну, парну чи групову, яку учні виконують  протягом означеного відрізку часу; завжди передбачає вирішення  проблеми, яка вимагає інтегрованих знань, дослідницького пошуку для її вирішення. Результати виконання проектів повинні бути відчутними; якщо це теоретична проблема, то конкретне її вирішення, якщо практична - конкретний результат. 

З метою підтримки використання у навчально-виховному процесі методу проектів вчителями міста у 2009-2010 н.р. було організовано і проведено 4 конкурси впроваджених проектів за програмою  «Intel® Навчання для майбутнього»: з української мови та літератури, з основ християнської культури, із зарубіжної літератури, з безпеки в Інтернеті.

Найактивнішими у конкурсах виявилися вчителі ЕЗОШ № 2,     ЕЗОШ№ 4, ЕНВК № 5 (рис.3). 
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Кількість учасників міських конкурсів з впроваджених проектів за програмою  «Intel® Навчання для майбутнього» у 2009 – 2010 н.р.
Проте, слід відзначити, що не всі проекти можна вважати впровадженими, так як конкурсантами не завжди  надавались  учнівські роботи. Під час перегляду робіт виявлено ряд значних порушень по формуванню структури портфоліо, недоліків у плані проекту (формування ключового питання; відповідність державним стандартам; планування діяльності учнів; робота з Інтернет-ресурсами) [3]. 
У контексті вимог інформаційного суспільства до випускника школи, саме метод проектної діяльності набуває актуальності в арсеналі педагогічних методів і потребує досконалого вивчення і впровадження вчителями нашого міста. 

3.3. Використання ЕППЗ вчителями-предметниками 

Наявність у навчальному закладі двох і більше навчальних комп’ютерних комплексів передбачає активне використання вчителями-предметниками ЕППЗ. У порівнянні з 2008-2009 н.р. спостерігається позитивна динаміка щодо використання ЕППЗ у ряді шкіл міста. Якщо у минулому навчальному році уроки  з використанням ЕППЗ проводилися по одинично, не в системі, то у цьому - ситуація змінилась на краще. Такі уроки вже плануються вчителями-предметниками (зафіксовано в календарно-тематичних планах)  вносяться адміністрацією шкіл до розкладів роботи кабінетів з НКК, фіксується їх проведення у відповідних журналах. 

Аналіз розкладів кабінетів з НКК показав, що  в цілому по місту активніше ЕППЗ  використовуються у школі ІІ ступеня (36,7год/тижд) та школі І ступеня (29,4 год/тижд.) і є низьким у профільній школі (7,3 год/тижд.) (рис. 4)
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                                                                                              Рис. 4

Проникнення у наше життя цифрових технологій породжує в освіті появу так званого «електронного паперу», коли на зміну паперового підручника приходить електронний. Сьогодні таких посібників з’являється безліч і не завжди вони якісні і є в достатній кількості у навчальному закладі. 

Недостатньо в арсеналі вчителів  й методичних  розробок уроків, які супроводжують ЕППЗ.  

 Всеукраїнська газета «Інформатика» видавництва «Шкільний світ», спільно з Інститутом педагогічних інформаційних технологій за науково-методичної підтримки Інститутом інформаційних технологій і засобів навчання Академії педагогічних наук України  у грудні 2009р. – березні 2010 року проводила огляд-конкурс  «Композиція творчого уроку». На меті конкурсу було визначення найкращих методичних розробок уроків з використанням прикладного програмного забезпечення навчального призначення (за навчальними програмами старшої школи ЗНЗ України). Ознайомлення освітян України з найкращими зразками методичних розробок уроків із різних предметів старшої школи через публікацію на сторінках періодичних видань видавництва «Шкільний світ». Стимулювання керівників закладів освіти, вчителів та викладачів для подальшої творчої діяльності.
Від шкіл міста в Інтернет-конкурсі взяли участь 11 вчителів (рис.5) і 3 з них вибороли почесні призові місця: 


- Шарабарова С.С., вчитель географії ЕНВК №5, урок природознавства 5   клас – ІІ місце;

- Скулакова Г.В., вчитель фізики  ЕНВК «ЗНЗ-МНВК», урок фізики 10    клас – ІІІ місце;

- Куріцина М.М., вчитель інформатики ЕНВК «ЗНЗ – МНВК», урок  фізики 10 клас – ІІІ місце.
 Кількість учасників Інтернет-конкурсу «Композиція творчого уроку»
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Але не все так добре  щодо впровадження ІКТ у навчально-виховний процес вчителями міста. Високий  відсоток (82%) навчених на тренінгах вчителів ще не дає підстави, щоб зробити висновок  про ефективне використання здобутих навичок у практичній діяльності. 

За результатами моніторингових досліджень науково-методичного забезпечення, які проводив НМЦ у лютому – березні 2010 р., в ході аналізу анкет, було виявлено розбіжність між кількістю педагогів, які пройшли курсову підготовку з комп’ютерної грамотності, кількістю комп’ютерів, які є в закладах освіти, та використанням комп’ютерів та інших ТЗН у навчально-виховному процесі.  (Рис. 6).
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Рис.6 

      Виходячи з аналізу відповідей на питання анкети ( питання №9), можна зробити висновок про недостатній рівень використання технічних засобів навчання в закладах міста. Майже 29% педагогів вказали, що не використовують (38 осіб), або використовують дуже рідко (72 особи) ТЗН на уроках та в позаурочній роботі аудіотехніку, відеотехніку, медіапроектор, комп’ютер. Тільки 94 респонденти (25% опитаних) використовують ТЗН досить часто, вважають це важливою умовою ефективності роботи, ще 158 вчителів (42%) зазначили, що використовують, але не в системі. 

         Отже,  технологія проведення уроків з використанням комп'ютера тренує і активізує пам'ять, спостережливість, кмітливість, концентрує увагу учнів, примушує їх по-іншому оцінити пропоновану інформацію. Комп'ютер на уроці значно розширює можливості представлення навчальної інформації. Застосування кольору, графіки, звуку, сучасних засобів відеотехніки дозволяє моделювати різні ситуації і середовища. Це дозволяє посилити мотивацію учнів до навчання.

Крім того, застосування комп'ютера на уроках дозволяє усунути одну з найважливіших причин негативного відношення до навчання – неуспіх. Працюючи на комп'ютері, учень дістає можливість довести рішення задачі до кінця, спираючись на необхідну допомогу[3].
Виходячи з вищесказаного, НМЦ управління освіти рекомендує міським методичним об’єднанням вчителів-предметників у методичній роботі звернути увагу на підвищення професійного рівня вчителя засобами ІКТ та активізувати діяльність кожного педагога міста щодо участі у розбудові єдиного інформаційного освітнього простору школи, міста, області:

1. ММО вчителів фізики та ММО вчителів зарубіжної (світової) літератури дистанційно пройти навчання за програмою «Соціальні сервіси ВЕБ 2.0».

2. Вчителям усіх міських методичних об’єднань:
2.1. забезпечити  впровадження  в педагогічну практику методу проектної діяльності;
2.2. оволодіти навичками роботи з електронними педагогічними програмними засобами (ЕППЗ);
2.3. познайомитись з роботою віртуальних співтовариств вчителів-предметників у мережі Інтернет.

Використані джерела
1. www.osvita.ht.ua 
2. http://t-sosh.narod.ru/Provotorova/ped_tex.htm
3. Ласкова Н.О. Матеріали довідки « Про виконання заходів щодо створення єдиного інформаційного освітнього простору в закладах освіти міста» (колегія міськуо від 12.05.2010р.).
Ласкова Н.О.,методист НМЦ
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