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                       Формування соціально-емоційної компетентності

молодших школярів

Коротка анотація.

В даній статті розглядається проблема формування соціально-емоційної компетентності молодших школярів. Автор пропонує свій алгоритм роботи по її вирішенню, розроблені та впроваджувані в практику роботи етапи розвитку емоційних станів та комунікативних навичок молодших школярів.
Short annotation.

The problem of forming of socially-emotional competence of junior schoolboys is examined in this article. An author offers the algorithm of work on its decision, developed and inculcated in practice of work stages of development of the emotional states and communicative skills of junior schoolboys.

Постановка проблеми: за даними психологічних досліджень 34% молодших школярів мають відхилення в соціально-емоційному розвитку: підвищена агресивність, тривожність, конфліктність. Як наслідок, проблеми у спілкуванні з однолітками, дорослими,  негаразди в навчанні.
Мета: поділитись напрацьованим практичним матеріалом з даної проблеми, обговорити ефективні шляхи підвищення соціально-емоційної компетентності молодших школярів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій:

Формування гідної моральної поведінки компетентного випускника закладу освіти було й залишається важливим напрямком діяльності педагогів і психологів. Цей процес надзвичайно складний і передбачає перш за все розвиток емоційної сфери та комунікативних навичок дитини. Процес взаємозв’язку емоцій та спілкування – двосторонній. Емоції, розвиваючись у спілкуванні, відіграють своєрідну орієнтуючу та регулюючу роль. “Жодна моральна проповідь не виховує як живе почуття, і в цьому значенні апарат емоцій являється як би спеціально пристосованим тонким знаряддям, через яке найлегше впливати на поведінку.” (Л.С. Виготський). Емоції суттєво впливають на особистість, “приводять до формування й закріплення певних емоційних рис, які позначаються на емоційній експресії й емоційному реагуванні дитини на вчинки, події, результати діяльності, тощо”. (О.Л.Кононко)

Емоційна сфера, як і всі інші сфери особистості, реалізується і набуває завершеності в соціальному розвитку дитини. Останнім часом цим аспектам розвитку дитини приділяється велика увага, з’явилось багато програм з корекційно-розвивальної роботи з учнями щодо підвищення їх соціально-емоційної компетентності (Рязанова Д.В., Сорокіна Т.В., Слободяник Н.Л., Соколова О.А.) Головним методом розвитку соціальної та емоційної сфер дітей автори вважають засвоєння моральних норм та правил поведінки через бесіди на морально-етичні теми, читання та драматизацію творів художньої літератури та ін. Допускається, що це стане поштовхом до самовдосконалення дитини. Однак практика показує, що все не так просто. Майже кожна дитина  уже в 3-4 роки добре знає і може відрізнити добрі і погані вчинки. Але у реальному житті її вчинки можуть бути далекими від моральних норм. До того ж, доброзичливість та чуйність – це не лише наслідування певним правилам поведінки.

Іншою формою морального виховання являється організація спільної діяльності дітей. Вважається, що в такій ситуації їх можна вчити узгоджувати свої дії, навчати навичкам спілкування, співпраці. Але дуже часто спільні заняття закінчуються сварками, причина яких – бажання мати переваги у предметній діяльності та володіти привабливими предметами.

Вважається, що у дітей треба формувати не лише уявлення про належну поведінку, але перш за все - моральні почуття: усвідомлення емоційного стану однолітка і свого особистого, оволодіння так званою “абеткою почуттів”, збагачення емоційного досвіду. Однак практика показує, що частіше дитина концентрує увагу  лише на собі, своїх достоїнствах і не в змозі високо оцінити досягнення інших.

Програми з розвитку соціально-емоційної компетентності дітей включають різні види вправ та ігор на розвиток емоцій та комунікативних навичок та мають на меті навчання дітей методам релаксації, саморегуляції та безперечно сприяють підвищенню обізнаності  дітей з проблем моральної поведінки, але все ж не дають особливого ефекту, і дуже скоро навички, отримані на заняттях у психолога губляться у повсякденному житті.  Інші найпоширеніші методики ставлять своєю метою розвиток вищих почуттів дітей: соціальних, інтелектуальних, естетичних, залишаючи поза увагою той факт, що вищі почуття не можна розвинути без розвитку, в першу чергу, власне емоцій. 

Основний матеріал.

Багаторічний досвід роботи з соціально-емоційного розвитку з дітьми дошкільного та молодшого шкільного віку дозволяє нам зробити висновок, що для ефективної роботи з даного напрямку необхідно попрацювати зразу з «фундаментом», а потім уже з надбудовою. Таким «фундаментом», на наш погляд, являється сенсорна система людини. “Ключиком”, який запускає механізм емоцій, являються відчуття – стимули несоціального походження. Їх перевага перед так званими “соціальними” стимулами, по-перше, в тому, що вони природні, органічно поєднані з природою людини і зберігають свої якості стимуляторів емоцій на протязі усього життя, по-друге, потребують мінімальної участі когнітивних процесів в актуалізації емоцій; сенсорні стимули – інтенсивні, яскраві, швидко наростаючі у часі – мають безпосередній вихід на емоції без інтелектуальної інтерпретації  і, по-третє, існуючий достаток відчуттів, які доступні сприйманню людини, дозволяють викликати гаму емоційних реакцій, які в процесі роботи  із “невиразних”, стереотипних стають більш чіткими, індивідуалізованими, а головне, адекватними відповідним стимулам  і самій емоції. Ігри та вправи, які ми використовуємо на цьому етапі, направлені на розвиток та збагачення відчуттів; вони дуже цікаві і зрозумілі дітям і викликають цілий спектр позитивних емоцій  та почуттів – захват, подив, інтерес, задоволення, радість, тощо. У іграх даного етапу здійснюється збагачення сенсорного досвіду дітей за рахунок доповнення відчуттів, які вони вже мають, незвіданими сенсорними кольорами та відтінками, які являються своєрідним “пальним” для    емоцій. 

          Поповнення сенсорного досвіду дитини відбувається не тільки за рахунок накопичення, збільшення суми випробуваних відчуттів, але і в результаті їх обов’язкового диференціювання. При такому підході не тільки поповнюється банк відчуттів, вдосконалюється сприйняття, але й збагачується репертуар персональних емоцій та емоційних реакцій. Саме така робота розширює діапазон дитячих відчуттів, збагачує їх емоційну сферу, готує  до сприймання більш високих почуттів.

Таким чином, перший важливий етап роботи – розвиток, розширення, згадування, збагачення, накопичення, диференціювання відчуттів - поступово переходить в розвиток первинного пласту емоційної сфери – власне емоцій та емоційних реакцій як форм їх вияву. Але це зовсім не значить, що про відчуття можна знову забути. Ігри та вправи першого етапу потребують постійного повторення на всіх подальших етапах роботи. Завдяки чудодійним властивостям гри можна довгий час підтримувати високу вмотивованість дітей, надавати корекційній роботі цілісність. Крім того, гра має особисті емоційні властивості і здатна підсилювати емоції, які породжуються сенсорними стимулами, збагачувати їх відтінками, індивідуалізувати. 
На другому етапі працюємо власне з емоціями та їх «відтінками». Тут відбувається розширення знань дітей про різноманітні прояви емоційних станів та вміння  передавати різноманітні емоції, “приміряти” емоції та почуття різних героїв на себе. Розібратися у своїх почуттях та почуттях іншої людини нам допомагає казка «Про короля та його слуг». Дітям пропонується представити свій внутрішній світ як королівство, де кожний є королем і має своїх слуг – різні емоції, як позитивні так і негативні. Діти визначають, які слуги-емоції потрібні людині в першу чергу, де вони мають знаходитися у королівстві; які ще є слуги-емоції, чи потрібні вони? На запитання «Що зробити з поганими слугами, такими, як злість, образа, страх. і т.п.?» діти майже завжди пропонують вигнати їх геть з королівства. Дуже важливо пояснити і допомогти усвідомити дітям, що погані слуги можуть бути необхідними, але на своєму місці – на кордоні королівства: злість допоможе захистити гідність короля, страх утримає від відчайдушних необдуманих вчинків, образа навчить прощати. Біля трону короля – добрі слуги: задоволення, радість, подив, спокій, інтерес, терпіння, тощо, але й їм не можна займати трон. Просто добрі слуги завжди поруч. Дуже важливий слуга – міра. Це він слідкує, щоб усі слуги були на своїх місцях і у королівстві завжди підтримувався спокійний життєрадісний настрій. Справжній король завжди знаходиться на троні і не поступається ним нікому, бо ж він – король. Якщо трапляється, що трон займають слуги-емоції, значить, король ще слабкий, легко піддається емоціям і йому треба попрацювати над собою, щоб стати справжнім королем. Це можливо через постійне усвідомлення і тренування своїх емоцій.

Діти дуже швидко і легко сприймають цю казку-гру і навчаються визначати свій емоційний стан і стан інших. А ще навчаються розуміти, любити і прощати. Коли хтось із дітей перестає бути королем свого королівства, то системна робота з усвідомлення емоційних станів, навчає дітей розуміти, що така дитина повинна викликати не ненависть і обурення, а жалість, бо ж в даний момент ця дитина не король чи королева у своєму королівстві і потребує допомоги.  

Процеси усвідомлення є необхідними і постійними для досягнення позитивного результату роботи. Запитання «Що ти відчуваєш?», «Що ти почуваєш?», «Як ти дихаєш?», «Чи позитивні у тебе думки?», «Що дає тобі такий стан» та ін. поступово стають звичними і «автоматичними» для дітей. Так само особистий досвід переноситься на аналіз стану іншого: «Що з ним відбувається?», «Що робиться в його королівстві?», «Чому він так вчиняє?», «Як можна йому допомогти?». Подібні процеси сприяють розвитку рефлексивності у дітей, привчають аналізувати свої і чужі вчинки, усвідомлювати відчуття і почуття, навчають управляти своїми емоціями і розумно до них відноситися. Для більш яскравого сприйняття емоцій на другому етапі ми використовуємо своєрідне «занурення» в кожну емоцію через сенсорну систему дитину: ми підбираємо кожній емоції колір, запах, звук, смак, відповідне тактильне відчуття. Це сприяє значному розширенню емоційної палітри кожної дитини.
        Третім етапом роботи має стати робота з мімікою і пластикою дітей. Багато  дітей відрізняється надзвичайною убогістю виразних рухів. Це негативно відбивається  на їх загальному самопочутті, стримує розвиток комунікативних навичок, утруднює організацію процесу спілкування, заважає самовираженню та точній ідентифікації   емоційних станів, вносить дисонанс в характер емоційного реагування, коли адекватна по своїй суті емоція не зустрічається з адекватним зовнішнім оформленням. 

           Виразні рухи являються зовнішнім відображенням суб’єктивного світу, його  об’єктивним показником, який дозволяє дорослим з цілковитою певністю судити про внутрішній стан дитини. Зв’язок між виразними рухами і емоціями дозволяє  використовувати виразні рухи паралельно та одночасно з сенсорними стимулами для “ввімкнення” емоцій. На даному етапі можна пропонувати дітям ігри-драматизації, виконання ролей різнохарактерних героїв казок, мультфільмів, відомих дитячих віршів. Багато що для себе діти усвідомлюють у таких простих вправах, як «Пройдись перед класом«, «Визнач настрій у того, хто йде», «Покажи, що робив вчора», «Розкажи вірш руками», «Що хочуть робити твої руки (ноги, голова, тулуб)?», тощо. Діти усвідомлюють для себе важливі моменти: стан тіла, рухи можуть розповісти про емоційний стан людини; рухи і тіло можуть бути скованими  Робота на третьому етапі поєднує в собі і роботу попередніх двох етапів: рухи через відчуття і емоції.

Таким чином, діти поповнюють спектр відчуттів, емоцій, усвідомлюють, що відбувається в їх королівстві, позбавляються тілесних затискувань через розкріпачення рухів та тренування виразності міміки і пластики. Далі наступає складний етап – навчити їх спілкуватися без конфліктів. Перш ніж перейти до розвитку навичок спілкування необхідно приділити увагу позитивному сприйняттю світу, зокрема буденних життєвих ситуацій. Загальновідомо, що багатьом людям притаманний негативний погляд на світ, на події, що відбуваються навколо. За дослідженнями вчених, у дошкільному дитинстві дитина чує негативні відгуки про свою поведінку у 17 разів частіше ніж похвалу. У сім’ї, в дитячому садку, у школі дитина часто стає свідком невдоволення дорослих різними сторонами життя: фінансовим станом, роботою, цінами, взаєминами з сусідами, близькими, тощо. Тож нічого несподіваного у тому, що вона починає сприймати  цей світ як негативний, небезпечний, і навіть ворожий. Дитині потрібно і можна допомогти навчитись знаходити позитив в оточуючому, навіть у самих неприємних, на перший погляд, ситуаціях. Діти легко сприймають це як гру і вправляються у  знаходженні позитиву: наприклад, розбився стакан  - «на щастя», буде новий, можливо, ще кращий, добре, що не поранився, є привід підмести, наступного разу буду обережнішим, тощо; розірвав одяг – навчусь зашивати, добре, що розірвав трішки, добре, що немає подряпини на тілі, добре, що гілка не потрапила в очі, я  став мудрішим і наступного разу буду знати, де лазити, який одяг для цього носити, буду обережнішим, і т.і. Постійне вправляння дітей в позитивному сприйманні світу допомагає їм уникнути неприємних почуттів і зайвого негативу і з часом переходить на рефлексивно-рефлекторний  рівень. А це запорука того, що у дитини в будь-якій неприємній ситуації у житті спрацює «механізм позитиву»  і утримає її від можливих негативних наслідків.

Психологи відмічають, що дітям дедалі частіше стають властиві прояви агресії. Із-за будь-якої дрібниці діти без зайвих запитань, мов вовчата, кидаються на того, хто, на їх думку скривдив чи образив. Часто буває, що помиляються і дістається не справжньому винуватцю. Сльози, образа, біль…А трапляється, що й справжньому, - а той теж ще з більшою злістю захищає себе. І ось вже бійка, галас, негативних емоцій через край. Причини зростання агресивності дітей можна шукати і в соціальному оточенні (приклад стосунків в сім’ї, на вулиці), і в  негативних установках батьків (давай зразу здачу!), і в генетичних передумовах, і в типах темпераменту і характеру. Все це треба враховувати в своїй роботі і разом з цим попереджати таку поведінку і  навчати дітей зупинятися, знаходити конструктивний вихід з конфліктної ситуації. Це кропітка і довготривала робота. Як показує досвід, починати можна, окрім процесів усвідомлення,  з безсловесних ігор, в правила яких введені свої “умовні сигнали” – фізичні контакти. Учасники спілкуються без слів і предметних атрибутів  за допомогою цих умовних сигналів. Відмова від оцінок, реальних предметів, іграшок та принципу змагання сприятливо позначається на звичках  та стосунках дітей. Діти вчаться домовлятися без слів, що позбавляє їх можливості виявляти грубість та привчає придивлятися та прислухатися до однолітка. Дітям подобаються такі ігри, наприклад, як «перехід через місток». Двоє дітей стоять по різні сторони вузького містка через швидку гірську річку. Перейти можна лише по одному. Річка тече з шумом. Ущелина велика, один одного не чути. Треба якось домовитися невербальними засобами, хтось має поступитися. 

Зміст подібних ігор направлений  перш за все на звертання уваги на однолітка, його зовнішність, настрій, вчинки і передбачає безпосередню взаємодію дітей. Мімізація спілкування швидше привчає дітей до безоціночної та безконфліктної взаємодіїї. Безсловесні ігри сприяють також розвитку тактильних відчуттів дитини, тілесних контактів, як основи розвитку почуття емпатії.

Далі в своїй роботі ми звертаємось до транзактного аналізу за Е. Берном. Дітям дається  поняття про можливі форми реакцій людини на одну і ту ж саму ситуацію.  Звідси три позиції у спілкуванні – впевнена, агресивна, невпевнена. Дітям представляємо це через відповідну  поведінку відомих їм героїв казок, мультфільмів. Діти, зрозумівши суть, самі згадують і придумують героїв, відповідних певній моделі поведінки (Бетман, Лялечка, Джокер; Півник, Зайчик, Лисичка, тощо). Усвідомлення цих позицій та багаторазове програвання усіх моделей поведінки, порівняння, обговорення відчуттів, емоцій, внутрішнього стану (які слуги і де були в різних моделях поведінки?) служать закріпленню адекватних реакцій у дітей, збагаченню досвіду спілкування. В практичній діяльності та іграх діти поступово вправляються у вмінні вибирати оптимальний варіант виходу із конфліктної ситуації, тобто навчаються навичкам безконфліктного спілкування.  

 Ефективними являються програвання ситуацій із шкільного життя: під час уроку тобі на парту хтось кинув згорнутий папір (ситуація моделюється) і програються варіанти реакцій. Хтось із дітей має сильне бажання тут же кинути папір назад; хтось бажає сказати про це вчителю; комусь хочеться вийти і викинути папір у сміття – усі варіанти обговорюються і приходимо до висновку, що найконструктивніше рішення – непомітно (аби не відволікати інших учнів і не заважати вчителю вести урок) відсунути папір на край парти, а після уроку викинути у смітник. Якщо принципово, на перерві можна сказати тому, хто це зробив, що він неправий. Головне, що усвідомлюють діти – спокій у нашому королівстві залежить перш за все від нас самих і не треба дозволяти нікому його порушувати, - а це значить на такі дрібниці можна просто не звертати уваги, бо наш спокій і гармонія набагато важливіші, ніж якийсь папір на парті. Ефективність подібного роду занять з дітьми - в їх системності, повторах аж до рефлекторного рівня.


Конфлікти часто виникають із-за образливих слів. Ми проводимо вправи на усвідомлення того, що образа не є істина. Назви дерево кущем, хоч  що роби, але воно кущем не стане і не є кущ. Тож, коли тебе ображають, це не означає, що ти відповідаєш цій образі. Треба зрозуміти стан того, хто ображає. Мабуть, він сам ображений або злий, в усякому разі зовсім не король у своєму королівстві.  А ще можна уявити, що образа – це стріла, яка летить на тебе. Не відкривай їй душу, не підставляй  себе, просто відхились в сторону, хай пролітає мимо. Ти зберігаєш гармонію  у своїй душі, ти залишаєшся собою, а проблеми у того, хто ображає. Щоб закріпити таке усвідомлення, ми пропонуємо дітям гру «Загартовування». Бажаючий виходить перед класом, дітям дозволяється обзиватись овочами, меблями, посудом, тощо. Обов’язково кожен повинен побувати у ролі того, хто «загартовується». За умовами гри на образливе слово треба відповісти добрим словом. Після кожного разу діти розповідають про свої почуття. На запитання, чи хочеться продовжувати далі говорити образливі слова, коли у відповідь чуєш добре слово, відповідають заперечно. Добро ніби знесилює агресію, якщо така виникає. Висновок: добро набагато сильніше від зла. Тож, якщо хочеш зупинити того, хто ображає, спробуй сказати йому добре слово. Правила, які засвоюють діти у спілкуванні: 

Якщо тебе образили, то ти –

1. Просто не звертаєш уваги.

2. Запитуєш у того, хто ображає «Що з тобою? Тобі зле? Хто тебе образив?»

3. Дивлячись у очі тому, хто образив, з проникливою інтонацією говориш теплі слова у відповідь на образу.

 
Цікавою є також серія ігор на домовленість. Наприклад, дитина затискує  в кулачок якийсь невеличкий предмет. Задача інших – умовити її показати те, що в руці. Цікаво спостерігати за різним підходом дітей до вирішення цієї проблеми та їх поведінкою. Один спробував попросити за допомогою ввічливих слів – не виходить, тут же розгублюється і відступає. Інший починає, що називається «канючити». Особлива категорія дітей – «винахідники»: не зупиняються при першій невдачі, пропонують по декілька способів, причому одним із перших пропонують обмінятися, або обіцяють щось потім. Вправляння в подібних вправах дітей, особливо, невпевнених, привчає їх не зупинятися при першій невдачі, добиватися свого, розвиває творчість, варіативність мислення.

Ігри на домовленість можна варіювати, елементами домовленості можна доповнювати вже відомі ігри, наприклад, гра «Квітка-семиквітка». Відривати пелюстки можна запропонувати не одній дитині, а двом, причому вони повинні попередньо домовитися, якого кольору пелюстку відірвуть, а також домовитися потім про спільне бажання. Ця гра привчає дітей враховувати інтереси інших і являється для психолога дуже інформативно, як і багато інших ігор, до речі,  бо дає уявлення про риси характеру дитини: впевненість-невпевненість, наполегливість-нерішучість, конформність-неконформність і т.д.  Діти іноді вміють домовлятися так, що, коли одна дитина поступається у виборі кольору, то потім вона має перевагу при виборі бажання.

Співпрацювати діти вчаться і в таких цікавих іграх, як «Намалюємо разом». Двом дітям дається одна крейда на двох. Вони беруть її в руки (один – в ліву, інший – в праву) і, не домовляючись, малюють те, що хочуть. Аналіз такої діяльності допомагає відчути краще один одного, привчає усвідомлювати, що іноді треба поступатися, щоб досягти мети.  Цікаво, що діти умудряються невербально, на рівні відчуттів домовлятися навіть таким чином, що ведучою однієї частини малюнка являється одна дитина, а другої – інша.

Висновок.

Алгоритм роботи з підвищення соціально-емоційної компетентності молодших школярів можна представити наступним чином:

1. Робота з відчуттями.

2. Збагачення емоційного світу через відчуття.

3. Розкріпачення рухів, вдосконалення міміки, пластики через відчуття і емоції. 

4. Навчання методам саморегуляції та релаксації.

5. Стимулювання процесів усвідомлення, варіативності мислення

6. Навчання позитивному сприйняттю світу.

7. Коригування самооцінки молодшого школяра.

8. Вправляння в конструктивній поведінці до рефлекторного рівня через відчуття, емоції, рухи, процеси усвідомлення і позитивне сприймання світу.

9. Робота з соціальним оточенням молодшого школяра.

Навчати дітей навичкам доброзичливого спілкування на фоні позитивних емоцій треба так само, як  навчати їх письму або лічбі: тобто, поступово, крок за кроком, і найголовніше – лише через практику. Тому що те, що ми чуємо, ми запам’ятовуємо добре, те, що бачимо, - ще краще і лише те, що ми навчаємось робити самі, – запам’ятовується та засвоюється найкраще.  

       Робота з формування соціально-емоційної компетентності не може обмежуватися тільки роботою з дітьми. Досягнення поставленої мети можливе лише у взаємодії з педагогами, батьками, у проведення систематичної просвітницько-пропагандистської та тренінгової роботи з ними. Тому що зразок сприйняття світу і поведінки дорослих залишається самою впливовою формою виховання та становлення особистості. Тож від багатства і гармонії внутрішнього королівства дорослих, їх вміння конструктивно спілкуватися з іншими залежить формування соціально-емоційної компетентності дітей. На жаль, багато дорослих цього не усвідомлюють, тож психолог має ретельно спланувати і реалізовувати різні форми роботи з оточенням дитини, щоб підвищити рівень психологічної культури значимих дорослих.

В зв’язку з цим є ще одна проблема, про яку хотілось би сказати – це рівень професійної та особистісної компетентності самого психолога. Для того, щоб реалізувати запропонований алгоритм роботи, у самого психолога мають бути відточені процеси усвідомлення, позитивного сприйняття світу, рефлексивності. Психолог повинен володіти широкою палітрою емоцій, бути захопленим своєю справою, виявляти любов і довіру до дітей.  Як у відомому вислові -  «Тільки щаслива людина може виростити щасливу особистість» .
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