Семінар 

для керівників міських методичних об’єднань 
«Шляхи забезпечення технічної підтримки та інформаційно-аналітичної системи моніторингу якості освіти в навчальному закладі»

План 
1. Нормативне регулювання моніторингу в освіті.

2. Поняття моніторингу.

3. Відмінності функцій моніторингу і внутрішньошкільного контролю.

4. Завдання моніторингу в освіті.

5. Основні напрямки здійснення комплексного моніторингу якості освіти

6. Використання кваліметричного підходу до визначення рівня навчальних досягнень учнів.

Ідея застосування моніторингових оцінних технологій у сфері освіти для створення інформаційної бази управ​ління нею не є новою для наукової думки. У передових країнах сві​ту моніторинг як інструмент оцінки та порівняння систем шкільної освіти на міжнародному рівні функціонує понад 50 років.
1. Нормативне регулювання моніторингу в освіті.

До першочергових завдань, які має вирішити держава у сфері загальної середньої освіти  (за Національною доктриною розвитку освіти ХХІ століття) - необхідність впровадження нових управлінських механізмів розвитку освіти та моніторингу якості освіти, заснованого на науковому підході до аналізу проблем та оперування достовірною статистичною інформацією.

Нормативні документи щодо здійснення освітнього моніторингу:

· Постанова ВРУ від 21.06.2001р. №2551-ІІІ «Про стан, напрями реформування і фінансування освіти в Україні» (Кабінету Міністрів рекомендовано «запровадити моніторинг реформування освіти з метою прийняття ефективних рішень щодо подальшого вдосконалення змісту освіти та форм її організації»);

· Указ Президента України від 04.07.2005 р. № 1013/2005 «Про невідкладні заходи щодо забезпечення функціонування та розвитку світи в Україні» (приоритетні заходи: створення національної системи моніторингу якості освіти на основі критеріїв держав – членів Європейського Союзу та забезпечення участі загальноосвітніх навчальних закладів у Міжнародних обстеженнях якості освіти);

· Постанова Кабінету Міністрів України від 31.12.2005 р. «Про невідкладні заходи щодо впровадження зовнішнього незалежного оцінювання та моніторингу якості освіти» (затверджено Положення про український центр оцінювання якості освіти).

2. Поняття моніторингу

Моніторинг – система інформаційного забезпечення управління якістю освіти та реалізації освітньої політики на всіх рівнях.

Моніторинг – це форма організації збору, обробки та розповсюдження інформації про діяльність педагогічної системи, яка забезпечує безперервне відстеження її стану і прогнозування розвитку педагогічної системи. 

Моніторинг (за Г.В. Єльніковою) – комплекс процедур спостереження, поточного оцінювання, перетворень керованого об’єкта і спрямування цих перетворень на досягнення заданих параметрів його розвитку.

Моніторинг завжди характеризується систематичністю спостережень і має превентивний характер.
3. Відмінності функцій моніторингу і внутрішньошкільного контролю.

Разграничение функций мониторинга и внутришкольного контроля

(по А.П.Берсеневой)
	Параметр           
	Мониторинг  
	Внутришкольный контроль

	Цель
	Оптимизация образовательного     процесса для повышения качества образования                   
	Контроль образовательного процесса в соответствии с программой 

	Задача
	Оценка и прогнозирование состояния учащегося педагогическая, психологическая, медико-педагогическая)
	Отслеживание и коррекция процесса жизнедеятельности школы

	Объект
	Образовательный процесс в школе
	Образовательный процесс в школе

	Основные методы
	Анкетирование, тестирование, сравнительный анализ и т.п
	Посещение уроков, собеседование, наблюдение, проверка документации и т.п.

	Основные характеристики
	Стратегическая направленность на результаты, своевременность      и постоянство                  
	Тактическая направленность на

процесс образования, оперативность и гибкость




Преимущество мониторинга перед традиционными методами и

приемами сбора информации заключается в рационализации (оптимизации) деятельности школьных администраторов. Потребность в мониторинговой информации может существовать только тогда, когда она становится полезной не только для школьных администраторов, но и для педагогов, учащихся, их родителей.
4. Завдання моніторингу в освіті.
Пріоритетними, стратегічними завданнями моніторингу в освіті є:

· виявлення факторів, які чинять вплив на хід і результати освіт​ніх реформ з метою зменшення їх негативного впливу (або, навіть, і нейтралізації);
· порівняння результатів функціонування закладів освіти та освітніх систем з метою визначення найбільш ефективних моделей організації та оптимальних шляхів їх розвитку.

Іншими, не менш важливими, завданнями моніторингу якості освіти є :

· визначення якості навчальних досягнень тих, хто навчається, ґрунтуючись на компетентнісному підході;
· вивчення зв'язку між успішністю учнів і соціальни​ми умовами їх життя, результатами роботи педагогів, рівнем їх со​ціального захисту, моральними установками, запитами, цінностями тощо);

· оцінювання якості ресурсного потенціалу: кадрового, навчально-методичного, матеріально-технічного, лабораторного забезпечення й оснащення навчальних закладів;
· вимірювання величини впливу на навчальний процес державних освітніх стандартів, навчальних програм, організації навчальних за​кладів, методичного та технічного обладнання та інших факторів;

· аналіз політики держави в галузі забезпечення гарантій щодо доступності освіти та поліпшення її якості тощо;

· вимірювання результативності освітніх реформ і програм, вияв​лення та оцінка впливу негативних зовнішніх та внутрішніх чинників та ін..
5. Основні напрямки здійснення комплексного моніторингу якості освіти
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6. Використання кваліметричного підходу до визначення рівня навчальних досягнень учнів.

Кваліметрія - наука, яка вивчає методологію и проблематику комплексного кількісного оцінювання якості об’єктів: живих чи неживих; предметів чи процесів; продуктів праці чи природи тощо.

Объект квалиметрии - любой предмет или процесс:

· одушевлённый (например, специалист) или неодушевлённый (например, автомашина);

· продукт труда (например, бетон для дорожного покрытия ) или продукт природы (например, природный рельеф местности на трассе будущей автодороги);

· материальный (например, цех по ремонту техники) или идеальный (например, рекламный телевизионный ролик);

· естественный (например, горный ландшафт) или искусственный (например, комплекс сооружений);

· продукция (например, одежда) или услуга (например, эксплуатация и ремонт электрооборудования).

Термин квалиметрия был предложен в 1968 году группой советских научных работников (экономистов и инженеров) во главе с Азгальдовым Г.Г., выявивших методологическую общность способов количественного оценивания качества совершенно разных объектов (которыми они занимались). Одновременно была осознана необходимость теоретического обобщения этих способов в рамках самостоятельной научной дисциплины.

О названии научной дисциплины квалиметрия. Корень "метрео" - общеупотребительный в международном научном лексиконе. Что же касается корня "квали", то производные от него как в русском языке (квалификация, квалифицировать и т.д.), так и в языках большинства стран мира (на которых печатается подавляющая доля научно-технической литературы), означает "качество". Например, в английском - quality ("кволити"), в испанском - cualidad ("квалидад"), во французском - qualite ("калите"), в итальянском - qualita ("квалита"), в голландском - kwaliteit ("квалитайт"), в немецком – qualitat ("квалитет").

Таким образом, термин квалиметрия очень удобен: он лаконичен и достаточно точно передаёт содержание понятия "измерение качества"; составные его части понятны для людей, говорящих на разных языках; характер термина позволяет легко образовывать любые нужные производные слова: например, учёный, исследователь, занимающийся квалиметрией, - квалиметролог; подход к изучению какого-то объекта, с точки зрения измерения, оценивания его качества, - квалиметрический подход и т. д.

Конечной целью квалиметрии является разработка и совершенствование методик, с помощью которых качество конкретного оцениваемого объекта может быть выражено одним числом, характеризующим степень удовлетворения данным объектом общественной или личной потребности.
Найбільш ефективним сьогодні є підхід, розроблений Г.В.Єльніковою. Кожен бал, отриманий учнем має свою вагомість. За формулою вираховується кваліметричний  показник , який відповідає  частковому вираженню відповідності освітнього процесу бажаному результату. При проведенні моніторингу навчальних досягнень ми враховуємо, що кожний бал має постійну вагомість, яка розрахована за формулою: 

1 бал  1/12=0,08
2 бали  2/12=0,16 …

показник навченості розраховуємо за формулою (Кп*0,16+Кс*0,41+Кд*0,66+Кв*0,91)/n, де n – кількість учнів.


Формула кваліметричного показника рівня навченості є універсальною і може відображати як рівень навченості окремого учня, так і загальний рівень навчальних досягнень учнів навчального закладу. Для керівників предметних методоб’єднань вираховують показники рівня навченості віртуального учня, що вивчає цей предмет і педагогів МО. Показник навченості , розглянутий у динаміці, може бути індикатором стану освітнього процесу. Різкі зміни чи поява стійких тенденцій можуть свідчити про неадекватність процесів  і надавати аналітичний матеріал для встановлення причин та планування корекції.


Поряд з кваліметричним показником рівня навченості для аналізу доцільно додавати інформацію про відсотковий розподіл за рівнями навчання, за якою ми відстежити тенденцію зниження або підвищення рівня навчання, стан роботи з учнями , які потребують допомоги. Зміни у відсотках учнів, які навчаються на достатньому та високому рівнях, свідчать про стан роботи з обдарованими учнями.

Одноразове коливання різниці кваліметричних показників за модулем менше ніж 0,08 (рівень в межах одного балу) як у позитивний, так і негативний бік може бути випадковим і не повинно викликати занепокоєння та втручання адміністрації. Стійке зміщення динаміки рівня навченості в негативний бік свідчить про появу небажаної тенденції й потребує аналізу з метою подолання.

Коливання різниці кваліметричних показників за модулем, що наближається до 0,16 (вихід за межи рівня), може свідчити про серйозні проблеми в стані навчального процесу, необ’єктивність оцінювання досягнень учнів учителем, недостатню методичну підготовку учителя тощо. Ця ситуація потребує глибоко самоаналізу й аналізу з боку адміністрації з наступним виробленням програми корекційних заходів.

Порівняння даних стартового контролю з результатами попереднього року дає можливість визначити рівень міцності остаточних знань з тих предметів, що викладалися в цьому самому класі в попередньому році, рівня готовності до сприйняття наступного навчального матеріалу.

Динаміка змін рівня навчальних досягнень учнів, яка формується після проведення проміжного контролю, стає основою для поточної корекції навчального процесу в поточному навчальному році. Аналіз за результатами підсумкового моніторингу може стати основою для планування методичної роботи на наступний навчальний рік.

Використані джерела:

Лапшина І.С. Моніторинг рівня навчальних досягнень учнів – дієвий механізм корекції освітнього процесу

Лукіна Т. О. Зовнішнє оцінювання результатів розвитку освіти як основа управління якістю освіти в контексті євроінтеграції України

Довідкова інформація
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Структурна модель якості освіти
Алгоритм упровадження моделі моніторингу розвитку ЗНЗ
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Сухович Г.А., 

пошукувач ЦІППО АПН України


Байназарова О.О., 
завідувач Центру моніторингу якості освіти, 
м. Харків

Матеріали підготувала

Самойлова І.А., методист з моніторингу якості освіти НМЦ м.Енергодар
Освітні результати


державна підсумкова атестація;


учні, що отримали золоті та срібні медалі;


працевлаштування випускників ЗНЗ;


Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін;


конкурс-захист науково-дослідницьких робіт учнів у Малій академії наук України;


міжнародні порівняльні дослідження якості освіти;


зовнішнє оцінювання





Освітні процеси


викладання базових дисциплін за навчальними програмами 12-річної школи;


реалізація обласних освітніх програм;


психологічне супроводження навчального процесу;


соціалізація учнів, емоційно-ціннісна орієнтація учнів, учителів;


стан здоров’я, фізичного розвитку учасників НВП;


впровадження освітніх інновацій





Умови функціонування та розвитку освітньої сфери


розвиток освіти районів (міст) області;


діяльність методичних служб;


розвиток сільської школи;


охоплення дітей навчанням;


індивідуальне навчання;


запровадження профільного навчання;


матеріально-технічне забезпечення НВП;


навчально-методичне забезпечення НВП





Показники (індикатори) якості загальної середньої освіти на регіональному рівні




















